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Astăzi, cînd mecanizarea și automatizarea au devenit a- 
tribute indispensabile ale civilizației noastre sintem parcă 
înclinați să uităm că de la începuturile omenirii și pină 
relativ recent, bunurile materiale au fost produse mai ales 
prin muncă fizică. Or, milenii de-a rindul, mușchii omului 
au fost aceia care au furnizat cea mai mare parte din ener
gia mecanică utilizată în scopuri practice. Pină și instalații 
tehnice mai complexe, ca morile, pompele de apă, troliile și 
macaralele, erau acționate deseori de oameni, care apăsau 
pedale, învirteau manivele sau pășeau pe roți înclinate.

în mod paradoxal, o seamă de cercetători au încercat să 
afle cită muncă fizică putea depune un om intr-o zi abia 
in secolul XVIII, adică tocmai in momentul cind începuseră 
să apară mașini perfecționate, capabile să Înlocuiască muș
chii. Asemenea studii au fost făcute pină in preajma seco
lului nostru, deoarece a fost nevoie de timp pentru ca toți 
cercetătorii și tehnicienii să recunoască că forța musculară 
nu este o sursă de energie economică și că, în loc să fur
nizeze el însuși energie, omul trebuie să beneficieze de 
energia mașinilor create de el.

Cind mașina era omul
Intr-un fel, cercetările amintite au 

fost începute, de fapt, în secolul XVII, 
de fiziologul italian Giovanni Borelli. 
Savantul, care considera că animalele 
sînt niște mașini, a recurs la pirghii și 
funii pentru a explica mișcările muscu
lare. El considera corpul un ansamblu 
complex de articulații și mecanisme cu 
pîrghii. Un timp acest mod de aborda
re a calităților mecanice ale omului sau 
ale calului a fost la mare modă. în 
1702, Antoine Parent de la Academia 
de științe franceză a încercat să anali
zeze corpul cu ajutorul matematicii. 
„Pe baza acestei teorii, scria el, am 
putea calcula forța prodigiosului nu
măr de mașini care funcționează sepa
rat sau laolaltă in corpul unui animal; 
în felul acesta am ști exact, sau aproa
pe exact, ce forță rezultă din asocierea 
uneia din ele cu celelalte". Dar nici el, 
nici alții n-au făcut de fapt aceste cal
cule. Iar analizele ulterioare au pornit 
de la premisa că corpul este un tot. 
Scopul lor era aflarea efortului maxim 
care putea fi cerut zilnic oamenilor și 
cailor priviți ca simple surse de ener
gie.

La început, energia „cavalină" și e- 
nergia „umană", care erau interșania- 
bile în diverse munci, au fost puse pe 
același plan. Primul volum de „Memo
rii" ale Academiei franceze, apărut în 
1699, cuprindea un articol al lui Phi
lippe de la Hire, care pretindea că e- 
fortul de împingere orizontală al unui 
om era de 27 livre (circa 19 kg). învă
țatul calculase acest efort pe cale geo
metrică și dedusese apoi efortul de 
tracțiune al unui cal afirmînd : ..Tre
buie să ne mulțumim cu experiența ge
nerală care ne arată că un cal trage pe 
orizontală tot atit cit 7 oameni". In a- 
celași volum Guillaume Amontons fo
losea un raport om/cal de 6/1. Rapor
turile citate de alți autori variau între 
un cal = 2»/z oameni și un cal=14 oa
meni, iar o enciclopedie publicată la în
ceputul secolului XIX sintetiza un ma
re număr de date contradictorii și sta
bilea un raport „standard" de 5,87. Dar 
avînd în vedere că un cal lucra de obi
cei numai 8 ore pe zi, în timp ce un 
om muncea 10 ore — și mai mult — ra
portul „standard" pentru munca depu
să zilnic era în realitate 1 cal = 4,7 
oameni. Amuzant este faptul că savan- 
ții din Europa continentală găseau un

Pompă acționată de forța musculară. 
Reproducere după un tratat de hidra

ulică din secolul XVIII 

raport mai mare decît cei englezi. în 
1734 englezul John Iheophile Desagu- 
liers a explicat astfel această diferen
ță > cinci englezi făceau cît un cal, dar 
pentru a egala același cal era nevoie de 
7 francezi sau olandezi.

O dată cu inventarea mașinii cu a- 
bur de către James Watt (în 1782) no
țiunea de cal-putere și-a pierdut însă 
orice contigență cu animalul de tracți
une. Watt a stabilit energia furnizată 
de o mașină cu abur care înlocuia un 
cal pe baza datelor empirice comunica
te de un constructor de mori, fără a 
testa însă el însuși vreun cal. Cum va
loarea indicată de el depășea puterea 
cailor, poate doar cu excepția celor folo
siți în fabricile de bere londoneze, dis
cuția asupra valorii calului-putere „re
al" s-a prelungit pină tîrziu în secolul 

XIX. Nimeni n-a cerut totuși introdu
cerea unui alt etalon.

■ Un „om-putere"

Treptat legătura dintre om și cal a 
fost dată uitării, iar forța celui dintîi 
a devenit o temă de cercetare prepon
derentă. în secolul XVIII diverse acade
mii au publicat cîteva analize matema
tice ale „omului-putere". Inginerul și 
fizicianul francez Charles Augustin de 
Coulomb, celebru pentru activitatea de
pusă în domeniul electricității, a făcut 
un studiu, caracteristic pentru punctul 
de vedere de atunci, în care omul era 

Roțile „pășitoare" înclinate erau puse în mișcare fie de oameni, fie de animale 
fi, de cele mai multe ori, învirteau pietre de moară

socotit o mașină producătoare de lucru 
mecanic. Coulomb a stabilit repede — 
și după toate probabilitățile în mod in
tuitiv, ca și ceilalți savanți de atunci 
— că un om putea furniza maximul de 
lucru mecanic intr-un anumit timp a- 
lergînd în sus pe o scară și sărind pe 
o platformă mobilă, cu care revenea pe 
sol. Pe măsură ce cobora, platforma ri
dica, prin intermediul unui sistem de 
funii și scripeți, o greutate aproape e- 
gală cu greutatea omului. Cu o jumă
tate de secol mai înainte Desaguliers 
descrisese o instalație asemănătoare 
care ridica aproape 70 1 de apă de 
două ori pe minut la 7 metri înălțime. 
El specificase : „Fiind învățat să urce 
și să coboare scările in fugă, un băiat 
de crîșmă este foarte bun pentru aceas
tă muncă". Dacă Coulomb ar fi citit 
cartea lui Desaguliers, poate că cerce
tările lui ar fi luat o altă întorsătură, 
dar nu există nici o dovadă că a auzit 
de ea. El s-a întrebat deci de cîte ori 
s-ar putea cățăra un om pe o scară în 
cursul unei zile de muncă. întîmplarea 
a vrut ca tocmai atunci să vadă un 
tînăr urcind o scară neobișnuit de lun
gă tăiată într-un perete de stîncă. Cou
lomb a observat că tînărul urcase cam 
150 m în 20 de minute și i-a oferit o 
sumă de bani pentru ca să încerce să 
facă aceeași ascensiune de 18 ori în 6 
ore Tînărul a refuzat însă pe motiv că 
va obosi și că lumea va rîde de el vă- 
zîndu-1 că urcă o scară de 18 ori într-o 
zi.

Cînd își pierduse aproape speranța 
că va mai obține datele de care avea 
nevoie Coulomb a aflat că prietenul 
său Jean Charles de Borda urcase cu o 
expediție pe Vîrful Tenerife din Insu
lele Canare Borda i-a raportat că o 
parte din membrii expediției ajunseseră 
la altitudinea de 2 923 m în 7 ’/« ore. 
Socotind o greutate corporală de 70 kg, 
Coulomb a anunțat că lucrul mecanic 
făcut într-o zi normală de muncă era 
de 2 923 m X 70 kg = 205 000 kilogram- 
metri. Băiatul Iui Desaguliers, care urca 

o scară de 7 m de doua ori pe minut, ar 
fi ajuns în 7,z« ore pe un vîrf de 5 950 
m, dublînd performanța oamenilor lui 
Borda. John Robinson, un prieten al 
lui Watt, a calculat și el lucrul meca
nic efectuat de un om într-o zi. El a 
descris o pompă de apă acționată de o 
grindă-balansoar pe care un tînăr aler
ga încoace și încolo 10 ore pe zi. Tînă- 
rul cîntărea cam 65 kg și pentru a-și 
spori greutatea, deci și lucrul pe care-1 
putea face, căra vreo 15 kg în spinare- 
Folosind calculul lui Coulomb, tînărul 
ar fi ajuns pe vîrful Tenerife în ceva 
mai mult de 3 ore, iar lucrul mecanic 
efectuat de el ar fi fost de 553 000 kgm.

în continuare, Coulomb, s-a întrebat 
cît lucru mecanic putea furniza un om 
atunci cind greutatea corporală nu era 
un element util (ca la alpiniști). Drept 

exemplu a luat căratul lemnelor de 
foc într-o casă cu etaj. Cît trebuia să 
care un om de fiecare dată pentru a 
reuși să ducă cea mai mare cantitate 
posibilă într-o zi ? Coulomb a observat 
că omul care-i ducea lui lemnele făcea 
66 de drumuri pe zi cu cîte o încărcă
tura medie de 68 kg. Așadar, lucrul 
mecanic dintr-o zi era egal cu : încăr
cătura de lemne (68 kg) plus greutatea 
omului (70 kg) înmulțite cu numărul 
drumurilor (66) și cu înălțimea scărilor 
(12 m), adică 109 000 kgm. Fizicianul a 
presupus că diferența de 96.000 kgm 
față de energia necesară pentru a ur
ca Vîrful Tenerife reprezenta energia 
pierdută din cauza încărcăturii de 
lemne, și că această pierdere era tot
deauna proporțională cu sarcina. In si
tuațiile extreme în care sarcina era O 
și, respectiv, 145 kg, și lucrul era zero 
(în al doilea caz pentru că omul n-o 
mai putea ridica) Undeva între ele se 
situa sarcina optimă cu care putea fi 
obținut maximum de lucru mecanic și 
pe care, printr-o serie de ecuații. Cou
lomb a stabilit-o la 53 kg. Da, dar în 
acest caz — spunem noi acum — 
pentru a avea un randament mai mare 
decît atunci cînd căra 68 kg dintr-o da
tă, hamalul lui Coulomb ar fi trebuit 
să mai facă 22 de drumuri pe zi. N-ar 
fi fost oare mai ușor pentru el să facă 
doar trei drumuri în plus cu încărcătu
ra inițială de 68 kg ? în orice caz, 
Coulomb și-a enunțat doar concluziile, 
spunînd că hamalii cară greutăți mari 
pentru a fi socotiți puternici și că. în 
orice caz, ei nu i-ar aprecia raționa
mentul.

B in Londra

lui Dickens
Peste aproape un secol Du Pont a 

studiat pe larg capacitatea fizică uma

nă într-o fabrică de pulbere neagră (un 
exploziv folosit în mine) din Statele 
Unite- El a înregistrat greutatea sub
stanțelor care intrau în compoziția, 
pulberei și a recipientelor în care erau 
puse, a măsurat distanțele pe care e- 
rau transportate, orizontal și vertical, 
și a calculat munca depusă în diverse
le operații. A găsit că munca prestată 
varia între 4—50 la sută din lucrul li
nei zile normale, Pentru a afla pe ulti
mul, el n-a mai trebuit însă să facă un 
mare număr de calcule, asemenea lui 
Coulomb, ci a consultat doar tabelele 
dintr-un tratat. Căci între timp fusese
ră întocmite tabele cu lucrul mecanic 
pe care-1 putea furniza un om ! Du 
Pont a apelat în primul rind Ia un 
„Aide- Memoire" elaborat ca îndrep
tar pentru ofițerii artileriei franceze, 
dar a declarat că cifrele trebuiau în
mulțite cu doi, deoarece americanii 
munceau de două ori mai mult decît 
francezii.

în general,' toate manualele apărute 
în secolul XIX n-au făcut decît să 
prezinte datele și concluziile destul de 
contradictorii obținute de cercetătorii 
menționați și de alții- Pină și ediția din 
1919 a unui manual al inginerului con
structor descria, fără comentarii, pom
pa lui Robinson, acționată de același 
tînăr care purta 15 kg în spinare. Dar 
toate aceste experiențe și calcule n-au 
fost de nici un folos muncitorilor din 
secolul trecut. Astfel, în volumul „Mun
ca la Londra și sărăcimea Londrei", pu
blicat în 1861, se poate găsi o descriere 
a zarvei și învălmășelii care se iscau 
zilnic în jocurile Londrei cînd contra- 
maistrul își alegea echipa din miile de 
muncitori în așteptare. Unii din „feri- 
ciții zilei" învirteau manivelele’ troliilor, 
alții împingeau vagonetele. iar alții 
grupați cite șase, își petreceau opt ore 
pășind pe loc pentru a face să se în- 
vîrtească o uriașă roată în formă de 
butoi care acționa macaraua de încăr
care și descărcare a navelor. De 40 
de ori pe oră se lăsa brațul macaralei 
în cală. Dar, tropăind Ia unison și cîn- 
tînd din cînd în cînd ca să-și treacă 
timpul, pînă la sfîrșitul zilei de lucru 
docherii nu furnizau decît o cantitate 
neglijabilă de energie.

Glasul rațiunii a început să se facă 
puternic auzit abia în secolul nostru 
cînd diverși cercetători au arătat că. 
în comparație cu motoarele, mușchii nu 
sînt o sursă de energie economică. în 
consecință, s-a modificat treptat si 
punctul de vedere asupra creșterii pro
ductivității muncii. Nu au mai fost că
utate mijloace de accelerare sau inten
sificare a muncii fizice, ci au fost și 
sîn* create mașini noi. tot mai perfec
ționate, care au mărit randamentul o- 
mului infinit mai mult decît ai’ fi pu
tut-o face orice îmbunătățire a capaci
tății sale musculare.

documente. 
jCumentar documi 

(entar documentar dc 
documentar documente 

^mentar documentar doct 
ir documentar documentar 
sumentar documentar docui 
:ar documentar documentar 
icumentar documentar docur



Ll4d IIIcl

.dlitatea actualii».
.cea actualitatea act 

actualitatea actualitatea 
Jitatea actualitatea actuali 

j actualitatea actualitatea 
jalitatea actualitatea actualii 
i actualitatea actualitatea c 
jalitatea actualitatea actualit

12 APRILIE — 
ZIUA COSMONAUTICII

„instelatul orășel" 
in intimitate

„Ziua cosmonauticii", aniversa
tă în fiecare an în Uniunea Sovie
tică, rememorează un eveniment 
cu o profundă semnificație in is
toria civilizației: primul zbor al 
omului în Cosmos. De atunci, de 
la prima avintare a lui Gagarin 
în spațiile siderale, cosmonautica 
a făcut, se știe, pași de uriaș.

Cosmonautica sovietică se men
ține mereu pe primul plan și de 
aceea ni s-a părut a fi nu lipsit 
de interes pentru cititori să rela
tăm impresiile publicate acum cî- 
teva zile în cotidianul Internațio
nal Herald Tribune de cel dinții 
ziarist american care a vizitat 
Zviozdnii gorodok, „înstelatul o- 
rățel" al cosmonauților sovietici.

John Noble Wilford, autorul reporta
jului, s-a oprit cu mult interes la in
stalațiile de pregătire, pe care le-a cu-

Cosmonautul V. A. Șatalov, amfitrionul 
ziaristului american, in cursul unui 

antrenament.

noscut în amănunțime, subliniind înalta 
tehnicitate a aparaturii. și echipamen
tului. Minuțiozitatea pregătirii la care 
sînt supuși călătorii interplanetari ai 
U.R.S.S. a reținut și ea atenția gazeta
rului.

Extrem de eficace i s-a părut centri
fuga cu ajutorul căreia este pusă la 
încercare capacitatea unui candidat de 
a face față suprasolicitărilor gravita
ționale la reintrarea navei în atmosfe
ra terestră. Ziaristul a notat în treacăt 
și porecla pe care astronauții sovietici 

au dat-o acestui mecanism : „călușeii 
diavolului".

Dar cum aceste aspecte sînt oarecum 
cunoscute cititorilor noștri, vom stărui 
mai ales asupra cîtorva laturi inedite, 
întîlnite de Wilford în cursul vizitei sale 
în care l-a avut ca ghid și gazdă pe 
generalul Vladimir Șatalov, participant 
la trei expediții cosmice.

După cum a declarat acesta, aproxi
mativ 50 de astronauți se pregătesc 
acum la Zviozdnîi gorodok pentru vi
itoarele deplasări în spațiile interplane
tare. La fiecare misiune, în afara „ti
tularilor" selecționați, două echipaje 
complete stau pe „banca rezervelor" 
pentru orice eventualitate. Selecția 
este făcută de către o comisie alcătuită 
din 20 de specialiști, printre care se 
numără veterani ai călătoriilor trecute, 
medici, fiziologi, ingineri, fizicieni etc.

In dimineața zborului, echipajele sînt 
supuse unei ultime vizite medicale. După 
ce li se fixează pe corp sensorii biome
dicali și își îmbracă celebrele costume, 
călătorii se adună într-o încăpere unde, 
conform vechii tradiții rusești, se așează 
pentru cîteva clipe în tăcere. înainte 
de a pleca spre rampa de lansare, fie
care din ei își semnează numele pe ușă.

Pe toată durata zborului, familiile ce
lor plecați rămîn bineînțeles la Zviozd
nîi gorodok. Pentru a le menține mora
lul ridicat, soțiile celorlalți astronauți le 
fac vizite frecvente și prelungite. După 
spusele generalului Șatalov, în timpul 
celor trei expediții ale sale, soția lui a 
avut atîta de furcă cu pregătirea „tra
tațiilor" pentru musafiri, îneît nu i-a 
mai rămas răgazul să se frămînte în 
legătură cu felul cum se vor încheia mi
siunile.

John Noble Wilford a mai aflat de 
la gazda sa și despre o altă tradiție : cu 
prilejul fiecărei aterizări, toate soțiile de 
astronauți se adună laolaltă și sărbăto
resc evenimentul cu un mic banchet, 
după care sparg întreaga veselă. Cu o 
mîhnire vizibil simulată, generalul s-a 
plîns ziaristului :

— Mi-au făcut țăndări trei servicii de 
porțelan.

In încheierea reportajului, Wilford a 
reprodus declarația lui Șatalov :

— Zborurile cosmice din ultimii zece 
ani au arătat cit de folositoare sînt pen
tru om, mai ales cele efectuate în apro
pierea Pămîntului. Iată de ce se impune 
să creăm laboratoare satelite în veci
nătatea Terrei. Dar, mai întîi, trebuie să 
știm exact cit poate rezista omul acolo, 
sus-

Un „Anteu" 
care biruie in aer

în iulie trecut, Marina Popovici, cu
noscută ca pilot de încercare — avea 
atunci la activul ei 2 500 ore de zbor 
pe avioane „IAK“, „MIG“ și „IL“ și trei 
recorduri mondiale — dar și ca soția 
cosmonautului Pavel Popovici, și-a fă
cut debutul pe uriașul „AN—22", ocu- 
pînd la început fotoliul pilotului se
cund. Ea mărturisește deschis că la 
prima vedere s-a cam speriat de avion. 
Intr-adevăr, de aproape mai cu seamă, 
dimensiunile-i sînt copleșitoare : am- 
penajul se înalță pînă la 18 m, echiva
lentul unei case cu cinci etaje ; fuze- 
lajul, în care pot încăpea și vagoane de 
cale ferată, are o lungime de 56 m, 
cam cît au străbătut în 1903 frații Wright 
în primul lor zbor cu motor; iar pe 
suprafețele portante, care acoperă 
480 m2, ar încăpea cîteva terenuri de 
volei. Cînd i se propusese să dezvăluie 
aptitudinile ascunse încă ale lui „An
teu", Marina ezitase, deoarece în cercu
rile de specialitate acesta trecea drept 
un aparat eminamente „masculin".

După șapte luni, mai exact în dimi
neața zilei de 19 februarie 1972, Marina 
Popovici, devenită între timp coman
dantul navei, a stabilit cinci noi recor
duri mondiale : o viteză medie de zbor 
de 580 km/oră cu o încărcătură de 30, 
35, 40, 45 și 50 tone pe un traseu în
chis de 2 000 km. De fapt, zborul a 
avut loc cu încărcătura maximă de 
50 000 kg — echivalentul a 90 de auto
turisme „Volga" — sub forma unor mici 
bare metalice cîntărite exact și ambala
te în saci sigilați sub ochii vigilenți ai 
unor controlori, de parcă era vorba de 
un transport de aur.

Stabilirea unui record de zbor este 
în primul rînd o problemă de calcul 
matematic. 'Toate valorile sînt cuprinse 
într-o diagramă întocmită de echipaj 
cu câteva săptămîni înainte de probă. 
Iar zborul trebuie să se desfășoare 
exact așa cum a fost prevăzut pe hăr
țile de navigație și în tabele. ,

Două zile mai tîrziu, același echipaj 
a stabilit alte cinci recorduri mondiale 

de viteză și încărcătură utilă, de data 
aceasta pe distanța de 1 000 km. In pri
mul moment aceste recorduri ar putea 
părea o chestiune de rutină. Se pare, 
însă, că ele au dat la iveală noi „talen
te" ale uriașului avion de transport. 
Iar pentru Marina au avut și o 
semnificație personală. Mai toți pi- 
loții au cîte o manie. De pildă, 
nici unul nu se lasă fotografiat îna
intea startului. La lansarea navelor

„AN-22“ este in primul rînd un avion 
de transport. Iată-l descărcind utilaj 
pentru construirea unei conducte de 

gaze naturale 

„Vostok", S. P. Koroliov, „părintele 
sputnicilor", care a fost și un pilot ex
perimentat, își vîra de fiecare dată în 
buzunar o monedă de o copeică... adu
cătoare de noroc. Mulți piloți evită ci
fra 13, care este, în schimb, preferata 
lui Pavel Popovici. Or, cu a doua serie 
de recorduri stabilite pe „Anteu", Ma
rina a atins cifra 13 !

PROBLEME Șl SOLUȚII

Ce înseamnă 
a moderniza

Unui grup de ingineri de la uzina de 
automobile „Lihaciov" din Moscova i-a 
fost decernat un premiu de stat pe a- 
nul 1971 pentru „elaborarea și introdu
cerea în producție a unui sistem de me
canizare complexă a proceselor de fa
bricație".

Distincția este bine meritată întrucît, 
cu toate că elementele care compun 
sistemul sînt simple și în general cu
noscute, reunite într-un complex unic, 
ele au transformat uriașa întreprindere 
într-o modernă mașină de fabricat ma
șini, în cazul de față automobile. Dar 
sistemul este mai ales remarcabil prin 
faptul că poate fi aplicat la orice în
treprindere constructoare de mașini 
Dar să vedem mai de aproape despre 
ce-i vorba.

îmbrăcămintea care protejează inima 
automobilului se numește — se știe — 
blocul motorului. In secția de fabricare 
a blocurilor de motoare, această piesă 
greoaie era transportată de la o mașină 
la alta cu un căruț. Mai întîi erau fre
zate suprafețele plane, apoi găuritorii 
o perforau, după care urmau alte circa 
cincizeci de operații. Acum, în secția 
respectivă nu mai există nici cărucioa
re, nici frezori, nici găuritori, ci o ban
dă rulantă de cîteva zeci de metri.

Toate operațiile — chiar cele mai 
subtile — sînt executate automat cu o 
„îndemînare" inaccesibilă pentru oa
meni. Dar frezorii și găuritorii n-au 
fost pur și simplu eliminați, ci înlocuiți 
cu ajustori și operatori care asigură 
producției un ritm necum scurt pînă 
atunci : fiecare muncitor produce acum 
în medie 23 de blocuri într-un schimb, 
cu 17 la sută mai mult decît la uzinele 
Ford. în secția motoare au fost intro
duse în total circa 100 de linii automa
te și mecanizate. Situații similare pot fi 
citate în toate secțiile și atelierele uzi
nei. îneît numărul total al liniilor au
tomate este acum de 600. Pentru a as* 
gura buna lor funcționare au fost con
struite mașini speciale care nu există 
nicăieri în altă parte.

Mîini mecanice apucă foile de oțel și 
le așează sub niște prese puternice ca
re, în scurt timp, le modelează în aco
perișuri, aripi etc. și le trimit mai de
parte. Ajunse la agregatul de sudu
ră ele trec printr-un spectaculos 
„foc de artificii" din care ies sudate în 
mai bine de 200 de puncte. După care 
sînt trimise la vopsi torie. La fiecare 
minut și jumătate, de pe porțile uzinei 
iese astfel un nou automobil.

Vasta activitate a acestei mari între
prinderi, cu peste 70 000 de muncitori, 
n-ar putea fi concepută astăzi fără un 

modern centru de calcul, adevărat cre
ier al uzinei — legat de ateliere și 
secții printr-o rețea de linii de comu
nicație. Deși automatizarea completă a 
uzinei nu este încă terminată, dispece
rul de servici poate acum schimba, 
printr-o singură comandă, ritmul de 
muncă al întregii intreprinderi, poate 
scoate din producție, fără a opri nici 
una din benzile rulante, un produs și 
introduce în fabricație altul. Dacă un a- 
gregat se defectează, intră instantaneu 
în funcțiune un releu și piesele por
nesc automat spre o altă mașină;

Cum se oglindește această moderni
zare a uzinei „ZIL" în planul ei de 
producție ? Ei bine, iată : la începutul 
cincinalului trecut uzina producea cir
ca 100 000 de mașini pe an și putea 
spori eventual această cifră numai pînă 
la 120 000. Acum produce 175 000 de 
mașini, iar în 1974 va realiza chiar 
200 000.

Un nou instrument 
de gestiune

Se pare că aparatul atît de simplu,' 
existent în orice magazin, casa de în
registrat prețuri, va dobîndi curînd și 
funcția de instrument de gestiune. Cînd 
a apărut, acum vreo 80 de ani, casa în
registratoare era concepută doar pentru 
a marca prețurile produselor care ieșeau 
din magazin ; scopul ei era deci contro
lul și informarea. Cu încetul, însă, per
fecționările tehnologice care i-au fost 
aduse s-au înmulțit, iar acum ele con
tinuă într-uh ritm tot mai rapid. Noul 
stadiu al evoluției ar urma să se desfă
șoare în două etape.

în prima etapă casele înregistratoare 
ar trebui să elaboreze un document 
suplimentar pe lîngă înregistrarea prin
cipală, exploatabil de către un ordina
tor : anume niște benzi cu caractere 
optice sau, mai bine, benzi perforate. 
Mai sigură și mai puțin scumpă pentru 
tratarea în ordinator, banda perforată 
ar putea fi utilizată în magazinele 
mari, cu multe sortimente. Ea ar furni
za informații utile pentru clasificarea 
vînzărilor pe raioane, sortimentelor și 
subsortimentelor de articole aflate la 
stoc.

A doua etapă ar fi obținerea unei in
formații, unitare la case în condiții cît 
mai economice. Specialiștii studiază 
anume posibilitatea dezvoltării unui 
sistem de lectură automată care să 
asigure decodajul etichetelor de pe 
diferitele articole. în care caz rolul ca
sierei s-ar rezuma, pur și simplu, la 
baleierea etichetei cu un creion înzes
trat cu o sursă luminoasă, lucru care ar 
permite înregistrarea tuturor informa
țiilor necesare ordinatorului. Acesta ar 
putea astfel stabili comenzile, supra
veghea rotația stocurilor, preconiza eli
minarea articolelor care n-au căutare,

Grație evoluției care i se prevede de 
către specialiști, casa înregistratoare 
va putea îndeplini astfel, în afara rolu
lui tradițional de aparat care înregis
trează vînzările și este utilizat drept 
casă de bani, și rolul de aparat de con
semnare a datelor ce pot fi exploatate 
de un sistem informativ.

Pasiune mistuitoare



UNDEI
FABULOSUL
OF IR ?

Aria de desfășurare a legendelor bi
blice nu este prea întinsă ; evenimen
tele descrise (abstracție făcind, evident, 
de cele celeste) se petrec în special kt 
Orientul Apropiat și Mijlociu. Dar in 
„Cartea regilor* există o informație care 
îi intrigă și acum pe geografi, «pi ora
tori și căutătorii de comori.

Cam în anul 945 î.ejt., spune Biblia, 
regele iudeu Solomon a încheiat un tra
tat eu omologul său fenician, Hiram I, 
care domnea în orașul Tir. Fenicienii 
erau cunoscuți ca navigatori și meșteșu
gari neîntrecuți. Așadar :

„Regele Solomon a mai făcut și coră
bii la Ețjon-Gheber. lingă Hot, pe țăr
murile mării Roșii, în țara Edemului.

Și Hiram a trimes cu aceste corăbii, 
la slujitorii lui Solomon, pe înșiși slu
jitorii lui, marinari care cunoșteau 
marea

S’au dus la Ofir. și au luat de acolo 
aur, patru sute douăzeci de tal an p. pe 
care i-au adus regelui Solomon*.

Patru sute douăzeci de taianți sint 
mult sau puțin ? In Atica un talant era 
egal cu 26.2 kg, dar în vremurile biblice 
se crede că un talant avea 44 kg De 
unde rezultă că intr-o singură cursă oa
menii lui Hiram și Solomon au trans
portat între 11—18 tone de aur. De unde 
erau aduse aceste comori inestimabile ? 
Din Ofir.

Acest Ofir este pomenit de cîteva ori 
în Biblie. Unde se afla însă mult rivnita 
țară a aurului ? Căci cronicarul biblic 
nu dă nici cea mai vagă informație des
pre așezarea ei. Și. in genere, mentă ea. 
care, să fie căutată ? Nu s-ar putea 
cumva să fie vorba numai de o legen
dă. fără nici un suport geografic 7

Nu. căci există multe argumente Îm
potriva unor asemenea supoziții. Mai 
întii miturile și legendele nu iau naș
tere din nimic. Să ne amintim doar, cu 
titlu de exemplu, de Turnul Babei, de 
Ierihon sau de Troia. în sprijinul veri
dicității Ofirului mai pledează apoi da
tarea evenimentelor și scrupuloasa enu
merare a transporturilor de aur și mul
te alte detalii

De altfel și în alte texte vechi se vor
bește de „Țara aurului*. Descifrarea 
unor inscripții egiptene a dat la iveală 
cîteva știri despre țara Punt Cu zece 
secole înainte de Solomon, faraonii egip
teni trimiteau acolo corăbii după miro
denii, fildeș, aur, pietre prețioase și alte 
mărfuri scumpe — de fapt aceleași pro
duse pe care le amintește și Biblia 
atunci cînd vorbește despre mărfurile 
aduse de expediția din timpul lui Solo
mon. Inscripțiile amintite menționează 
numele navigatorilor care au făcut un
sprezece călătorii în Punt. O alta arată 
că singura femeie faraon, frumoasa 
Hatshepsut, a trimis la Punt cinci coră
bii care i-au sporit mult rezervele de 
aur. în timpul lui Ramses III, spre Punt 
a plecat o expediție alcătuită din coră
bii de papirus, cu peste o mie de oameni 
la bord. Pe scurt, informații despre Punt 
ne sînt revelate în texte egiptene da- 
tînd dintr-o perioadă de circa 1 500 de 
ani

Dar există izvoare care menționează 
că și regele sumerian Lagasl, contempo
ran cu faraonii, și-a trimis corăbiile 
după aur într-o țară numită Meluhha, 
aflată „pe țărmul Mării de Jos" (Ocea
nul Indian).

Fără a mai intra și în alte detalii pu
tem spune, deci, că între mileniile III-I 
î-e.n. multe izvoare amintesc de exis
tența unei regiuni bogate în zăcăminte 
de aur. O sumă de istorici înclină să 
creadă că ar fi vorba de un același ținut 
figurând sub nume diferite. Savantul so
vietic A. Kifișin, de pildă, scrie : „Nu-i 
exclus ca legendara țară Ofir, țara Punt 
și Meluhha sumerienilor, de unde se 
aduceau mărfuri exotice, să fie una 
și aceeași țară".

Ce motive îndreptățesc, însă, o ase
menea concluzie ? în primul rând, în 
ținutul aurului nu se putea ajunge de- 
cît pe mare. Căci nu e amintit nici un 
mijloc de transport terestru. Se știe că 
egiptenii aduceau aur și din deșertul

Comori care

nu mai pot fi găsite
Nubiei, dar pînă la Punt ei călătoreau 
cu celebrele lor corăbii de papirus. în 
al doilea rând, după cum reiese din tex
te, drumul ducea din Marea Roșie mai 
departe spre sud, de-a lungul țărmului 
Africii răsăritene. Se știe că fenicienii 
păstrau cu mare strășnicie secretul căi
lor lor maritime, spre a se feri de eoncu- 
renți in comerțul pe mare. Or dacă s-au 
aliat cu regele Solomon pentru a între
prinde o călătorie comună, au făcut-o 
desigur numai dintr-un singur motiv : 
nu aveau o bază proprie în Marea Ro
șie, iar în Africa răsăriteană nu puteau 
ajunge pe un alt drum.

Da — ar putea replica cineva — dar 
pe cealaltă parte a relativ ingustei Mări 
Roșii era Arabia ! E adevărat, însă în 

Să fie, oare, băiatul din fotografie, supus unei grele încercări înainte de a 
deveni războinic, un urmaș al vechilor locuitori din Ofir ?

atacă de aur egiptenii și fenicienii mai 
aduceau din Punt-Ofir fildeș, iar în Ara
bia n-au trăit niciodată elefanți. Și apoi 
de ce și-ar fi asumat regele Solomon 
povara construcției unor nave, cînd prin 
Arabia existau drumuri de caravane ? 
în plus, una din tablele regelui din 
Akkad amintește de produsele exotice 
aduse din Meluhha — adică „țara nea
gră", cu alte cuvinte o țară cu locuitori 
de culoare. Toate acestea pledează pen
tru Africa.

Nu e mai puțin adevărat totuși că 
această convingere pare contrazisă de o 
împrejurare delicată : conform Bibliei, 
călătoria în ambele sensuri dura trei 
ani. în acest răstimp o corabie feniciană 
putea ajunge foarte-foarte departe... 
Ceea ce ar putea situa fabulos de boga
tul Ofir în ținuturi foarte depărtate : în 
India și chiar în Peru ! în sfîrșit, în se
colele XVI—XVII a existat convingerea 
că faimoasele mine de aur ar trebui 
căutate în Insulele Solomon din Ocea
nul Pacific, care tocmai de asta au și 
fost numite așa.

Ultimele două ipoteze sînt însă rodul 
imaginației înfierbîntate a unor căută
tori de comori. India avea într-adevăr 
elefanți, păuni, mirodenii, ca să nu mai 
vorbim de aur. Iar cu 15 secole î.e.n. se 
putea mîndri și cu o cultură foarte dez
voltată. Dar, cum arată pe bună drep
tate istoricul german R. Hennig, „e pu
țin probabil că unor marinari străini li 
s-ar. fi dat voie să extragă minereuri și 
apoi să scoată din țară mari bogății". Și 
chiar dacă am admite, cu multă bună
voință, că războinicii lui Miram și So
lomon au făcut o incursiune piratereas
că pe țărmurile Indiei, e greu de crezut 
că ei ar fi putut izbuti să ia ca pradă 
de război zece tone de aur. Ca să nu 

mai vorbim de faptul că asemenea 
atacuri nu puteau fi regulate. Și totuși, 
în perioada marilor descoperiri geogra
fice, gîndul ia India n-a dat pace navi
gatorilor, iar Columb, duipă ce a ieșit 
în larg a călătorit cu speranța că 
avea să ajungă, pe ocolite, în „India de 
răsărit" — țara Ofir...

Dezamăgire
Și acum să stăruim puțin asupra celei 

mai plauzibile versiuni, anume aceea că 
Ofirul era în Africa de răsărit. în fa
voarea ei pledează și vaga indicație că 
fenicienii au aruncat ancora la circa 20° 
latitudine sudică, în zona țărmului ac

tualului Mozambic. Dar călătoria pînă 
în această parte a Africii ar fi durat 
mult mai puțin de un an și jumătate... 
De unde poate rezulta că drumul spre 
țara aurului nu trecea numai pe mare. 
Cu alte cuvinte, el ducea undeva în a- 
dîncul Africii. Dar unde ?

Cînd corăbiile portugheze au ajuns 
pentru prima oară pe țărmul Africii de 
sud-est — eveniment petrecut la sfîrși- 
tul secolului XV, aproape simultan cu 
descoperirea Americii — ei au fost uluiți 
de bogăția orașelor comerciale de pe 
coastă. Cum putea să existe atîta bogă
ție în aceste porturi : Sofala, Kilwa, 
Mombasa ? s-au întrebat ei.

Și curând un căpitan din flota lui 
Vasco da Gama a scris, într-un raport 
înaintat regelui său, că: „Negustorii 
mauri spun că la Sofala există un bogat 
zăcămînt din care regele Solomon pri
mea aur la fiecare trei ani". Ceva mai 
tîrziu, un raport din 1506 a precizat că 
negustorii arabi încărcau anual la Sofa
la circa patru tone de aur. Ne putem 
imagina ce șoc puternic a produs aceas
tă cifră la Curtea din Lisabona. Nu mai 
încăpea nici o îndoială, socoteau portu
ghezii, Sofala era faimosul Ofir.

Drept care, un ordin expres al rege
lui a intimat cucerirea neîntîrziată a 
fabuloasei surse de aur. în consecință, 
flotila amiralului d’Almeida a jefuit 
țărmul african, dar n-a găsit nici o 
mină. Care putea fi explicația ? După 
toate probabilitățile, au raportat niște 
spioni portughezi, aurul era adus din 
Monomotapa, imperiu african din in
teriorul continentului.

Portughezii, care se aflau în posesia 
unor biblioteci maure, știau de existen
ța acestui puternic stat aflat între flu
viile Limpopo și Zambezi. El a fost des-
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cris în secolul X de Al-Masudi, unul din 
cei mai celebri istorici din evul meoiu 
timpuriu, un adevărat „Herodot al ara
bilor*. Dar detalii și mai surprinzătoare 
a dat ceva mai tîrziu o altă celebritate, 
persanul AI-Biruni. Amănunt semnifi
cativ, acesta a adus informații despre 
Monomotapa după o călătorie în India. 
Așadar, în secolul XI faima zăcăminte
lor de aur din Africa răsăriteană tre
cuse oceanul.

Așezarea minelor regelui Solomon se 
contura acum astfel tot mai limpede în 
ochii portughezilor. Pentru moment însă 
ei nu puteau cuceri încă Ofirul. încît 
au încheiat mai întîi un acord comercial 
cu stăpînitorul acestui stat. în 1514 și 
1515, un abil diplomat portughez a fă
cut două călătorii în această țară, dar 
cu toate eforturile lui n-a izbutit să des
copere locul unde erau zăcămintele- Aur 
exista însă acolo, asta era sigur. Portu
ghezii primeau totuși cantități foarte 
mici. Conform acordului, căpătau numai 
două lingouri pe lună. Negrii îl ascun
deau b/ne, a fost concluzia diplomatu
lui portughez.

Nici Francisco Barreto, care a plecat 
către Monomotapa în 1569 și a izbutit 
chiar să dobîndească de la cîrmuitorul 
acesteia titlul de „conchistador al zăcă
mintelor din Monomotapa", n-a reușit 
să ajungă în inima fabulosului și mult 
râvnitului Ofir. Căci imediat după sărbă
torirea acestei prime victorii Barreto a 
murit, iar expediția lui militară a avut 
un sfîrșit puțin glorios.

Abia după șaizeci de ani, și anu
me în 1629, l-au putut sili portughezii 
pe stăpînitorul acestui stat să le dea în 
arendă o parte din minele lui de aur. 
Textul acordului există. El poartă sem
nătura : „Manuza, împărat al Monomo- 
tapei'. Desigur, împăratul nu s-a hotărât 
ușor la acest pas, dar împrejurările au 
fost mai puternice decît el. Portughezii 
se iviseră pe țărmul răsăritean al Africii 
într-un moment cînd imperiul negru 
era măcinat de războaie intestine, iar 
dezertorii și trădătorii au făcut apel la 
europeni.

„Țara aurului“ 
nu vrea să se predea

Minele pe care puseseră mîna portu
ghezii erau însă departe de ceea ce afir
maseră despre ele Biblia și mai tîrziu că
lătorii arabi. Era evident că nu li se dă
duseră în arendă zăcămintele cele mai 
bogate. Ori poate că zăcămintele de aur 
sărăciseră între timp. Oricum, mînios, 
regele Portugaliei și-a rechemat oamenii 
din Africa și i-a trimis într-o altă parte 
a lumii — Brazilia, de unde vistieria țării 
primea aproape în fiecare lună mari 
cantități de metale prețioase. în timp 
ce „comoara din Ofir“ abia dacă aco
perea cheltuielile cerute de echiparea 
unui vas care naviga din Europa în. 
Africa.

între acestea, Monomotapa, iar mai 
apoi și orașele de pe țărm, au fost ata
cate de nomazi veniți din inima conti
nentului negru, nomazi pe care portu
ghezii i-au numit „simba", ceea ce era 
mai degrabă o poreclă, căci simba în
seamnă „lei". în limba swahili războini
cilor curajoși li se spune și acum „lei". 
Invazia noilor veniți a spulberat defi
nitiv iluziile portughezilor de a ajunge 
la minele regelui Solomon.

începînd de la mijlocul secolului 
XVII, Lisabona a hotărît să-și îndrepte 
atenția în special asupra Braziliei, co
lonia cu cele mai mari perspective. Co
loniilor din Africa le-a fost rezervat ro
lul de furnizori de brațe de muncă 
pentru Lumea Nouă. Așa a început co
merțul cu sclavi.

M. Belenki

(Va urma)



INTERVIU

Prinfesă, confesa 
sau mâcar 
moștenitoare 
bogata

— Ariadna Șenghelaia, ați jucat in 
peste douăzeci de filme și in cele mai 
multe, ecranizări după opere clasice, 

Tn „Brăfara cu granate".

ați fost prințesă, contesă sau măcar 
moștenitoare bogată : Tatiana în „Ev- 
gheni Oneghin", Eugenie în „Eugenie 
Grandet", Vera Nikolaevna în „Brățara 
cu granate", contesa în „împușcătura", 
prințesa în „Nu fi trist !“• Cum se ex
plică alegerea dumneavoastră ?

— Ați uitat să treceți pe lista „rangu
rilor înalte" încă o prințesă — Caro
lina von Wittgenstein („Vis de dragos
te") și pe prietena marelui pictor spa
niol Goya („Goya"). Dar de ales nu 
aleg eu, este voia regizorilor. Probabil 
că rolul Tatianei a consacrat un anu
mit tip „aristocratic" care le-a plăcut

— Ați debutat în filmul „Ecaterina 
Voronina" cînd erați încă studentă la 
Institutul de cinematografie. Care au 
fost impresiile primei zile de filmare 7

— N-a fost zi, ci noapte. Am petre- 
cut-o la studioul „Maxim Gorki' încer- 
cînd să „devin" Irina Ledniova. Doam
ne, ce greu mi-a fost! Nimic nu-mi re
ușea, nu puteam intra în cadru firesc 
și ușor. La sfîrșit eram obosită de 
moarte. Cînd am ajuns acasă nici n-am 
avut puterea să mă dezbrac. M-am 
trîntit pe pat și am adormit așa.

—Ce probleme vi se par mai impor
tante și mai dificile cînd lucrați la un 
rol?

— Știu eu ? Receptivitatea artistică, 
suplețea de gîndire și simțire, tehnica. 
Mi se pare de asemenea important să-ți 
cunoști foarte bine posibilitățile și 
„factura" actoricească, pentru a evita 
pe cît posibil notele false.

— Numiți-i vă rog pe regizorii cu ca
re ați vrea să colaborați.

— Iuli Raizman, Mihail Kalatozov, 
Andrei Tarkovski, Andrei Mihalkov- 
Koncealovski, Iuri Ilienko.

— Puteți numi și actorii preferați 7
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— O dată, tn străinătate, mi s-a mai 
pus aceeași întrebare. „Dar dumnea
voastră l-ați putea numi pe ziaristul 
dumneavoastră favorit ?“ l-am între
bat, la rîndu-mi, pe reporter. „Cum să 
nu — mi-a replicat el pe loc — eu sînt 
acela11- N-am să vă răspund la fel, ca 
să nu-i fur poanta. Dar dacă e să vor
bim serios, cel mai mult îmi place 
Faina Ranevskaia, o artistă extraordi
nară.

— Ce înseamnă popularitatea pentru 
un actor ?

— O foarte agreabilă manifestare a 
simpatiei publicului. Cu condiția să nu 
te lași amețit de ea.

— Ce vă mai place, în afară de film 7
— Muzica. Și grijile materne.
— Aveți un oraș favorit 7
;— Nu. Dar îmi plac mult anumite 

locuri din anumite orașe. La Moscova, 
bulevardul Cistîe Prudî. La Kiev — 
Dealul Vladimir, tn vîrful lui rămîi 
față în față cu soarele.

— Vă urez să aveți mereu parte de 
soare.

Nikolai Ibadov

LUMEA CELOR MICI 
Șl MARI

Mickey Mouse 
s-a mutat

Timp de șaisprezece ani Mickey 
Mouse, cel mai popular șoricel din 
lume, a locuit în California, în țara lui 
Walt Disney, părintele său. Timp de 
șaisprezece ani a fost zilnic vizitat de 
mii de oameni, sosiți din toate colțurile 
lumii să vadă orașul de basm construit 
special pentru Mickey și prietenii lui.

Dar, acum cîtva timp, lumea feerică a 
Disneyland-ului s-a mutat în Florida, în 
orașul Orlando. Acolo i-a fost pusă la 
dispoziție o nouă împărăție care se nu
mește „Lumea lui Disney".

Noua „casă" a lui Mickey Mouse este 
mai mare, mai bogată și mai impună
toare decît cea veche, dar climatul a 
rămas cel de la Disneyland : o atmo
sferă de veselie, de inventivitate și de 
fantezie care îi cucerește deopotrivă pe 
mici și mari. „Lumea lui Disney" ocu
pă o suprafață de 27 400 de acri (în Ca
lifornia nu avea decît 200 de acri), pa
latul Albei-ca-Zăpada are 17 etaje, iar 
pe copacii imensului parc nu crește 
nici o frunză de polietilenă : toate sînt 
naturale.

Inaugurarea „Lumii lui Disney" s-a 
transformat într-o minunată sărbă
toare. într-o paradă impresionantă au 
defilat toți eroii filmelor neuitatului ci
neast : clinele Pluto, rățoiul Donald, 
motanul Giuseppe, Tigrul, Minnie și 
mulți, mulți alții. Bineînțeles, în frunte 
se afla Mickey Mouse.

Dar partea cea mai impresionantă din 
acest marș al bucuriei a fost programul 
susținut de orchestra de jazz a păpuși
lor electronice — și ele personaje dis- 
neyene — dirijate de neobositul și om
niprezentul Mickey. Micul spectacol 
muzical, intitulat „Mickey-Mouse Re
view", a lansat un nou solist al jazzu- 
lui păpușesc, ursul Jambory. Chitara 
lui electronică cu optsprezece corzi i-a 
transportat pe ascultători în lumea 
bluesurilor și baladelor care au însoțit 
cîndva viața trăită pe ecran de eroii lui 
Walt Disney.

CINEMA

Drum in legenda
Cînd regizorul Gheorghi Șenghelaia 

și-a făcut publică intenția de a realiza 
un film despre pictorul popular Niko 
Pirosmanișvili (a cărui originală crea
ție am putut-o admira și la București, 
către sfîrșitul anului trecut), proiectul 
lui a devenit o adevărată cauză națio
nală. Era o grijă ur.animă a gruzinilor 
față de felul cum va apărea pe ecran 
Pirosmani al lor (cum i se spune într-o 
abreviere de familiaritate) cel care, 
despovărat de canoane și de constrân
geri, de complexe de inferioritate sau 
superioritate, a fost un rapsod al timpu
lui său, ridicîndu-1 în legendă și rămî- 
nînd el însuși fixat în ea.

Filmul „Pirosmani" se ordonează în 
mare pe aceste două idei. Că Pirosmani 
a fost un pictor popular nu numai în 
sens artistic (adică făcînd parte din ca
tegoria „naivilor" care au adus un aer 
proaspăt, constituind o realitate artis
tică efectivă la sfîrșitul secolului trecut 
și începutul secolului nostru), ci și în 
sensul apartenenței la popor, a cărui 
viață a zugrăvit-o pe temeiul celei mai 
directe și necontrafăcute experiențe 
concrete, spunînd în imagini ceea ce vă
zuse și aflase într-o lungă și intimă 
conviețuire. Și că Pirosmani n-a avut 
biografie în afara operei sale. El se 
confundă total cu ea. El înseamnă ta
blourile lui — frescă de tipuri și obi
ceiuri din Gruzia prerevoluționară cu 
valoare de document unic. El începe cu 
ele și se sfârșește cu ele. Cu tablourile 
acelea impresionante prin candoare, dar 
și prin intuirea esențialului din reali
tate, prin naivitate, dar și prin respec
tarea savantă a unor reguli, acele reguli 
care nu pot fi atinse decît o dată, în 
unicitatea experienței individuale.

Efectiv despre Pirosmani se cu
noaște prea puțin dincolo de ceea ce a 
pictat. Că a fost un rătăcitor prin viață, 
mînat de o nepotolită sete de libertate 
și independență, nesuportînd stăpîn de 
nici un fel și neputîndu-se fixa nică
ieri, în nimic ; că, neintegrat în breas
lă, s-a retras într-o mîndră și demnă 
izolare (din pricina mîndriei i se spunea 
„Contele") ; că și-a presărat tablourile 
prin toate cîrciumile din Tbilisi, risipi
tor și inconștient de valoarea lui, pen
tru că picta cu nevoia omului de a res
pira- Realmente, existența lui Pirosma
ni (nu se știe cită) înseamnă tablourile 
lui (nu se știe cîte).

De aceea Gheorghi Șenghelaia a fă
cut un film despre biografia morală a

Avtandil Varazi în rolul lui Pirosmani

artistului prin biografia operei. Un ra
finat, straniu și frumos film pictural, 
realizat în stilul și chiar în culorile ta
blourilor pirosmaniene, în care realita
tea, atmosfera sînt reconstituite după 
modelele de pe pînză. Este o modalitate 
originală de a reînvia o epocă prin vi
ziunea unui artist și care împrăștie pes
te întîmplările filmului un abur de timp 
magic, cu toate că ele s-au petrecut încă 
în acest secol. Pînă și raportul dintre 
protagonist și restul distribuției pare 
acela dintre pictor și modelele lui.

în rolul titular, pictorul (de-adevăra- 
telea) Avtandil Varazi poartă cu pro
fundă înțelegere crucea unui destin de 
excepție. Silueta lui subțire, lunatică 
străbate filmul, făcut cu solemnitatea 
unui ceremonial străbun care-i poten
țează caracterul baladesc, pentru ca la 
capătul lui să intre în legendă.

Iulia Scutaru

Sursă de inspirație

TEATRU

Un Macbeth 
zulus

Senzația ediției de anul acesta a 
tradiționalului festival teatral de la 
Londra va veni, se pare, dintr-o fostă 
colonie britanică : Republica Sud-Afri- 
cană. Trupa lui Welcome Msomi. foar
te apreciată în țara ei, se va prezenta 
la marea competiție cu tragedia sha- 
kespeareană „Macbeth".

Acest „Macbeth" zulus se anunță în- 
tr-adevăr a fi un eveniment. Autorul 
spectacolului, Welcome Msomi, (tot el 
este și interpretul rolului titular) a lo
calizat piesa, mutînd personajele pe 
pământurile tribului Zulu. Trama a fost 
păstrată, dar într-un colorit național, 
asigurat de muzica, dansurile, ritualu
rile zuluse. Drept care piesa a căpătat 
și un titlu nou. potrivit cu noua-i „na
ționalitate" : „Umabata".

De altfel genul tragediei n-a fost 
ales întimplător de Msomi pentru par
ticiparea trupei sale Ia festivalul lon
donez. El o consideră forma cea mai 
adecvată pentru a exprima pe scenă 
suferințele poporului său.

I. Kudreavțev

REFLECTOR

•
 Azerbaidjanul oferă decorul 

natural pentru filmul 
„Oaza", coproducție sovieto-ce- 
hoslovacă, in regia lui Zbynek 
Brynych.

•
 Juan Antonio Bardem ecra

nizează piesa lui Lorca 
„Nuntă insingerată". Rolurile 
principale sint interpretate de 
Anthony Quinn și Irene Papas.

•
 ™Nu-i un semnal Morse, ci 

reprezentarea grafică a tit
lului noului film la care lucrează 
cineastul sovietic Alexandr Mit- 
ta Adică „Punct, punct, virgulă". 
Protagoniști — Jana Prohorenko 

și Iuri Nikulin.

•
 Marcello Mastroianni va 

lua înfățișarea lui Giacomo 
Puccini într-un film biografic în
chinat compozitorului.

•
 Iuli Raizman va da în cn- 

rînd ultimul tur de mani
velă filmului „Vizită de curtoa
zie".

i

•
 Elvețianul Mario Adorf și 

suedeza Ingrid Thulin sînt 
parteneri în noul film polițist 
italian „Scurta noapte a păpușii".

•
 Raquel Welsh, Virna Lisi 

și Michele Mercier fac risțpă 
de grații pentru a-1 cuceri pe 
Richard Burton alias Barbă Al
bastră intr-un nou film al Iul 
Edward Dmytryk.



CHIMIE

Spumă de aur și argint
Se spune — și încă de mult — că au

rul este un metal nobil. La drept vor
bind, însă, este mai degrabă scump de- 
cît nobil, din cauza extracției sale cos
tisitoare : coeficientul de aur din roci
le aurifere este de abia unu la o mie. 
Bineînțeles, uneori se găsesc și pepite 
de cîteva zeci de kilograme. Dar Eldo- 
rado-urile sînt tot mai rare acum pe 
Terra. Astăzi, aurul este în general ex
tras de drage puternice prin măruntaie
le cărora trec adevărați munți de rocă, 
pentru ca din fiecare tonă să se poată 
extrage numai cîteva grame din pre
țioasele particule.

In același timp, însă, întreprinderile 
din industria plumbului au reziduuri 

Aurul, metal mai mult scump deci: nobil

din care s-ar putea extrage tot atita aur 
cit din terenurile aurifere. Cu atit mai 
mult cu cît incluziunile de metal pre
țios (5—0 grame la tona de steril) îm
piedică obținerea unui plumb foarte 
pur, indispensabil pentru industria e- 
lect-ică, construcția de mașini.industria 
poligrafică etc. Această împrejurare a 
determinat un grup de savanți și ingi
neri sovietici să caute o metodă funciar- 
mente nouă de extragere a metalelor 
nobile utilizînd electrotermia în indus
tria plumbului. Succesul cercetărilor 
lor a făcut ca metoda elaborată să fie 
acum propusă pentru un premiu de 
stat.

Să vedem, însă, mai întîi cum este 
epurat plumbul prin metodele tradițio
nale încă utilizate. De obicei, plumbul 
brut conține antimoniu, amoniac, cosi
tor, cupru, aur, argint. Se elimină toate 
adausurile, în afara aurului și argintu
lui, după care se adaugă zinc. Acesta se 
dizolvă în plumbul topit ca sarea într-o 
supă fierbinte. Și, pentru a prelungi 
comparația, la fel ca în oala cu supă, 
după un anumit interval de timp în ca
zanul cu plumb apare o spumă. Este 
zincul care a intrat în reacție cu aurul 
și argintul, formînd un compus chimic 
mai ușor decît plumbul și care, de a- 
ceea, urcă la suprafață sub formă de 
spumă. Aceasta este înlăturată cu o 
strecurătoare, e adevărat mult mai ma
re decît aceea a gospodinelor, după ca
re e tratată spre a separa aurul și ar
gintul de zinc.

Zincul trebuie volatilizat. Pentru a- 
ceasta se face apel la cuptoare de dis
tilare, în care sînt încălzite niște re
torte uriașe conținînd 500—600 kg de 
spumă, încărcată cu lopeți.

Așadar, zincul se volatilizează ; va
porii care ies prin gîtul retortei ajung 
într-un condensator metalic unde se 
răcesc, transformîndu-se în metal li
chid. Metoda cere, insă, un mare con
sum de muncă, iar retortele sînt reci
piente costisitoare și efemere.

în linii mari, noua metodă înlocuieș
te retorta cu un cuptor electric. Dar 
simplitatea ei nu este decît aparentă. 
Căci mai întîi trebuia găsită cea mai 
bună soluție pentru încălzire. Aceea a 
unui reșou electric nu era fericită, în- 
trucît în felul acesta s-ar fi risipit za
darnic multă energie electrică. De a- 
ceea, în locul spiralei s-a hotărît utili
zarea zgurii care, ca și metalul, este re
zistentă la curentul electric. Un strat 
de zgură conectată cu sectorul respec
tiv prin electrozi și plasată sub meta
lul topit îl încălzea foarte bine. Trebuia 
însă evitată poluarea de către zgură a 
metalului topit. Ca atare, a trebuit o 
compoziție specială pentru stratul în
călzitor.

O altă problemă care se cerea rezol
vată era apoi aceea a etanșeității cup
torului. Acesta trebuia să rămînă etanș, 
deși acoperișul său este străbătut de 
electrozi și cu toate că în acest acoperiș 
trebuia plasat un dispozitiv de alimen
tare pentru încărcarea zgurii — și toate 
acestea din metale diferite, care se di
lată altfel sub acțiunea căldurii. Incit 
n-a fost deloc ușor ca încheieturile să 
rămînă etanșe, știind că in interiorul 
cuptorului domnește o temperatură de 
1 200—1 300 de grade.

în sfîrșit, mai trebuia soluționată 
problema distilării, a transformării va
porilor de zinc in metal lichid. Distila
rea este, se știe, o operație cunoscută 

de multă vreme. Dar zincul nu este 
apă. jar vaporii săi au o însușire perfi
dă ; răcindu-se treptat in condensator, 
ei se oxidează și precipită pe pereți 
într-o pulbere metalică foarte fină. 
N-ar fi fost de loc simplu să fie extra
să din condensator pentru a fi din nou 
utilizată !

Grupul de specialiști amintit a recurs 
la o soluție foarte ingenioasă : a ames
tecat printre picăturile de zinc care ies 
din cuptorul electric alte picături de 
zinc, la temperaturi mai scăzute. în fe
lul acesta vaporii de zinc se răcesc mai 
repede și se condensează fără a mai a- 
vea timp să se oxideze. Dar pentru a- 
ceasta a trebuit conceput un condensa
tor special cu pulverizator spre a da 
naștere unei „capcane-* artificiale a 
zincului.

O bariera greu 
de trecut

încă din secolul XVIII, de cînd R4- 
aumur a constatat că sucul secretat de 
stomac digeră carnea, atit fiziologii cît 
și profanii s-au întrebat : cum se face 
însă că stomacul nu se autodigeră ? De 
fapt, uneori o face. în anumite condiții 
sucul gastric poate produce ulcerații și 
distruge chiar mare parte din „căptu
șeala' stomacului. în mod normal în
să, peretele gastric rezistă la atac; 
așa cum a remarcat cunoscutul fizio- 
log Claude Bernard, el se comportă de 
parcă ar fi de porțelan.

Sucul gastric conține acid clorhidric, 
unu] din cei mai corozivi acizi cunos- 
cuți. în concentrația secretată de sto
mac acest acid poate dizolva zincul și 
distruge celulele vii. Totuși, în stomac, 
el îndeplinește numai funcții folositoa
re : ucide bacteriile din alimentele in- 
gerate, înmoaie alimentele fibroase și 
favorizează formarea pepsinei, enzima 
care asigură descompunerea alimente
lor. Sucul ooroziv este împiedicat să a- 
tace peretele gastric de către o comple
xă barieră fizică și chimică, încă insu
ficient cunoscută.

E] este secretat de un țesut numit 
mucoasa glandulară, care căptușește pe
retele stomacului. Mucoasa conține ce
lule „oxintice" (de la rădăcina greceas
că oxy = pătrunzător, acid), care pro

duc acidul clorhidric, și celulele „prin- 
cipale“, care secretă pepsinogenul, 
transformat de acidul clorhidric în 
pepsină. Sucul izvorăște din niște mici 
tuburi situate adine în mucoasă și pă
trunde în cavitatea stomacului prin 
niște găurele, care pot fi comparate cu 
guri de puțuri.

Pepsina, care desface moleculele pro
teinelor din alimente, ar putea partici
pa la un atac împotriva pereților gas
trici, dar nu există nici o dovadă că o 
și face. în schimb, nu încape îndoială 
că stomacul se află mereu sub amenin
țarea acidului clorhidric. Ionii de hi
drogen eliberați prin disocierea acidu
lui în cavitatea stomacului au tendința 
să revină în mucoasa care i-a secretat, 
dar sînt opriți de o adevărată barieră, 
constituită din celulele epiteliale înalte, 
ca niște coloane, care formează stratul 
superficial al mucoasei. Aceste celule 
sînt lipite între ele la vîrf, ceea ce face 
ca prea puțini ioni de hidrogen să poa
tă pătrunde în mucoasă. Dar în același 
timp, bariera împiedică și trecerea io
nilor din mucoasă în cavitatea stomacu
lui. Lichidul interstițial care scaldă ce
lulele mucoasei conține diverși ioni 
(mai cu seamă ioni de sodiu) veniți din 
capilarele sanghine care alimentează 
celulele. Așadar, existența și acțiunea 
barierei pot fi studiate în raport cu re
zistența ei la pătrunderea ionilor de 
hidrogen în și la ieșirea ionilor de so
diu din mucoasă. Felul în care răspun
de bariera la diverse tratamente ser
vește actualmente la cercetarea ei ex
perimentală.

Experiențele făcute au pornit de la 
presupunerea, care s-a dovedit a fi co
rectă, că membrana celulelor mucoasei 
este identică cu a celorlalte celule din 
corp. în general, membrana celulară 
constă dintr-un mozaic de grăsimi pre
sărat cu pori plini cu apă, prin care pot 
trece molecule mici și solubile în apă. 
Știut fiind că detergenții, care curăță 
tocmai pentru că formează cu molecu
lele de grăsime un complex solubil în 
apă, pot distruge membrana celulară 
dezagregindu-i stratul de lipide, cerce
tătorii s-au întrebat dacă în organism 
nu există detergenți naturali care au 
acces la mucoasa gastrică. Răspunsul a 
fost ușor de găsit : fierea, a cărei prin
cipală funcție este emulsionarea grăsi
milor din alimente, conține două sub
stanțe asemănătoare cu detergenții. în 
mod normal ea se varsă în intestinul 
subțire, dar poate fi împinsă în stomac 
printr-o acțiune de regurgitare- Mulți 
gastroenterologi sînt acum de părere că 
sărurile biliare ar fi deseori răspunză
toare de ulcerul gastric.

în general, mucoasa gastrică este im
permeabilă la substanțele conținute în 
alimente și băuturi. Singurul care trece 
ușor bariera este alcoolul etilic, o mole
culă mică, solubilă atît în apă cît și în 
grăsimi. Totuși, alcoolul singur nu re
ușește de obicei să distrugă bariera. în 
schimb. în combinație cu aspirina, de 
pildă, devine foarte periculos. De alt
fel. după cum se bănuia, aspirina și alți 
salicilafi s-au dovedit și ei în stare să 
omoare celulele de la suprafața mucoa-

Microscopul electronic a pus in evi
dență celulele care căptușesc mucoasa 
stomacului și, din loc în loc, „gurile'1 

prin care se varsă sucul gastric.

sei. deci să difuzeze prin barieră și în 
același timp să deschidă calea acidului 
din sucul gastric.

Dar bariera mai poate fi atacată și 
în alte moduri. Unii indivizi par să fi 
fost înzestrați de natură cu o barieră 
slabă. Și chiar dacă bariera e rezisten
tă, ea poate ceda sub „presiunea” unei 
boli grave ; de asemenea, este aproape 
cert că tensiunea nervoasă o poate dis
truge. Dacă s-au lămurit deci o parte 
din factorii care o atacă, mai sînt ne
cesare încă cercetări amănunțite pen
tru a găsi mijloace de protecție a mu
coasei atunci cînd ea nu poate să se a- 
pere singură și de ajutorare a ei în re- 
marcabila-i funcție de autoapărare.
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GEOFIZICĂ

Prevederea unor 
cumplite capricii

Deversînd timp de 46 de zile o sută de 
milioane metri cubi de lavă, conul Et- 
nei a stîrnit, în primăvara anului tre
cut, neliniștea populației și îngrijorarea 
autorităților siciliene. Această erupție 
exacerbată a ridicat din nou problema 
previziunii exploziilor vulcanice și a e- 
voluției lor. De altfel și pînă acum s-a 
încercat, și nu întotdeauna fără succes, 
a se prevedea aceste gigantice cataclis
me. Cînd, spre sfîrșitul anului 1913, ob
servatorul din orașul japonez Kagos
hima, aflat la poalele impunătorului 
vulcan Sakurashima, a înregistrat 
brusc 91 de cutremure ale scoarței te
restre, în loc de 34 în medie în cursul 
lunilor precedente, vulcanologii au a- 
juns la concluzia că o erupție de mari 
proporții era iminentă și au hotărît e- 
vacuarea populației nu numai din oraș, 
ci și din 18 localități învecinate. Previ
ziunea lor s-a dovedit salutară : la 10 
ianuarie 1914 vulcanul a început să fu
mege, iar după două zile a erupt prin
tr-o enormă explozie care a acoperit 
orașul cu cenușă și stînci incandes
cente.
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Astăzi, mii de seismografe interpre
tează, pe tot globul, ca niște adevărate 
termometre vibrațiile pricinuite de via
ța interioară a vulcanilor. Cercetătorul 
american Jagger a reușit, de pildă, gra
ție acestor aparate extrem de sensibile, 
să înregistreze numeroase mici cutre
mure la o adîncime de 60 km sub vulca
nii Maunaloa și Kilauea Bazîndu-se pe 
aceste prețioase constatări, el a prezis 
erupția primului și scurgerea șuvoiului 
de lavă spre orașul Hilo, lucru care s-a 
și întîmplat, conform prevederilor sa^e. 
în noiembrie — decembrie 1935. Bazîn- 
du-se pe aceeași metodă, vulcanolugii 
Richter și Eaton de la Observatorul 
din Hawai au anunțat o puternică erup
ție a lui Kilauea cu șase luni înainte ca 
ea să aibă loc. Nu s-au înșelat decît cu 
cîteva săptămîni. Mecanismul fenome
nului a fost, deci, elucidat : cutremurele 
mici și dese și adîncimea mare la care 
se produc vestesc iminența unei erupții.

Intr-adevăr, atunci cînd se pregătește 
o erupție, magma aflată la mai multe 

în apropierea craterului, urmărind „respirația" vulcanului

zeci de kilometri adîncime exercită a- 
supra pereților superiori ai rezervorului 
unde se află o presiune extrem de pu
ternică, infiltrîndu-se în vreo fisură 
verticală care se întredeschide cu înce
tul, îngăduind lavei să urce De fiecare 
dată cînd magma progresează spre su
prafață se produc micile cutremure în
registrate de seismografe. în felul aces
ta cercetătorii pot stabili, în funcție de 
adîncimea seismelor, la ce distanță de 
suprafață se află lava. Mai mult, seis
mologii pot calcula astfel și viteza de 
ridicare a lavei în horn și, deci, pot afla 
în ce moment aceasta va ajunge la su
prafață și va erupe. La observatorul din 
Kliuci, în Kamceatka, un cercetător so
vietic a izbutit chiar să găsească o for
mulă și o curbă care permit prevederea 
erupțiilor lui Bezîmiannîi și a altor cî- 
torva vulcani în funcție de energia miș
cărilor scoarței. înregistrarea micilor 
seisme este atît de revelatoare pentru 
activitatea mocnită a vulcanului încît 
un alt savant sovietic de reputație mon
dială, Gorșkov, a reușit în 1956 să cal
culeze, pînă în cele mai mici detalii, 
forma, mărimea și localizarea rezervo-
rului de lavă al vulcanului Kliucevski. 
în fine, în 1967, a fost depășită o nouă 
etapă Studiind arcurile vulcanice din 
Noile Hebride și Japonia, geofizicianul 
francez Blot a constatat că, cu cîteva 
luni înaintea unei erupții, se produce 
un seism foarte violent de magnitudi
nea 7, la cîteva zeci sau sute de kilo-

— S-o mutăm cit mai repede de lingă fereastră.
Desen de D. Agaev

metri sub vulcan Așa au putut fi pre
văzute multe erupții din Pacific.

Dar prevederea erupțiilor mai poate 
fi realizată și observînd „umflarea" vul
canilor. Explicația fenomenului e sim
plă. Cînd se pregătește o erupție, lava 
urcă, împinge rocile pe care le străbate 
și dilată conul vulcanului ; o dată elimi
nată roca în fuziune, sub con se produce 
un gol și torentul se retrage. Un vulca- 
nolog a avut ideea să compare acest 
mecanism cu un abces care se dezvoltă, 
crește, se sparge și dispare. Pentru ur
mărirea fenomenului sînt folosite acum 
tiltmetrele și geodimetrele. Cele din 
urmă utilizează raza laser, care per
mite măsurarea schimbărilor la mare 
distanță și cu extremă precizie. De mul
te ori se întîmplă, însă, și ca înaintea 
unui cataclism temperatura fumarole- 

lor unui crater să crească progresiv, 
ceea ce este de asemenea semnificativ 
pentru ascensiunea lavei. Acesta este și 
motivul pentru care, începînd din 1959, 
vulcanologii au început să apeleze. în 
vederea determinării prin fotografiere 
a punctelor calde ale globului, la radia
ția infraroșie.

EXERCIȚII DE GÎNDIRE

Sa invafam 
hawalana

Iată cîteva grupuri de cuvinte în lim
ba hawaiană și traducerea lor în limba 
română :

1) ko’u po’o — capul meu.
2) na haumana a ke kane — elevii 

soțului.
3) ke po’o o ke kupuna — capul stră

moșului.
4) ke makuakane o Hina — tatăl 

Hinei.
5) kou makuakane — tatăl tău.

6) na keiki a ke haumana — copiii 
elevilor.

.. 7) kana keiki — fiul lui..
8) na wahine a na keiki — soțiile 

fiilor.
9) kau haumana — elevul tău.

10) na lima o ke haumana — mîinile 
elevului.

11) ke makuakane o ke kane — tatăl 
soțului.

12) na penikala a Hina — creioanele 
Hinei.

Exercițiul pe care vi-1 propunem, cere 
să traduceți în hawaiană grupurile de 
cuvinte : mîria fiului, tatăl soției, fiul 
soției, strămoșii soțului, tatăl lui, soțul 
Hinei.

De asemenea, vă propunem să tradu
ceți din hawaiană grupurile de cuvin
te : kau ki’i și kou ki’i, știind că ki’i
înseamnă portret.

Echilibru
D. Barnard, un cunoscut matemati

cian englez, a numit sistemul de pîrghii 
reprezentat în desenul de mai jos „e- 
chilabru", împrumutînd începutul cu- 
vîntului de la echilibristică, iar sfîrșitul 
de la candelabru. „Echilabrul" a stat 
atîmat în cabinetul său într-un echili
bru perfect pînă cînd. într-o zi, un ins 
neechilibrat, cum l-a numit matemati
cianul, i-a smuls două obiecte stricîn- 
du-i astfel echilibrul

Ce obiecte (diferite) au fost sustrase, 
dacă știm că sistemul nu avea nimic 
în plus față de peștii, globurile, clopo

țeii și barele care alcătuiau '„echila
brul" ?

Greutatea firelor de care atîrnau di
versele obiecte nu trebuie luată în con
siderare. în timp ce aceea a cumpe- 
nelor da.

RĂSPUNS

Să învâfăm hawaiana
Comparînd grupurile de cuvinte de 

la punctele 1 și 3 ; 2, 6, 9 și 10; 4, 5 și 
11; 6, 7 și 8; 2 și 11 etc. deducem că 
substantivelor românești din textul dat 
le corespund următoarele cuvinte ha- 

waiene invariabile ca număr grama
tical : cap — po’o. elev — haumana,' 
tată — makuakane. fiu — keiki, soț — 
kane, mînă — lima soție — wahine^ 
strămoș — kupuna. creion — penikala; 
înaintea fiecărui substantiv hawaian se 
pune fie un pronume posesiv, fie parti
cula na care exprimă pluralul, fie par
ticula ke care exprimă singularul, fie 
nimic (în cazul substantivelor proprii). 
„Obiectul posedat" și „posesorul" sînt 
legate între ele prin particulele a sau o 
care exprimă posesiunea.

Și acum să comparăm traducerea 
grupurilor de cuvinte în care există 
particula a (elevii soțului, fiii elevilor, 
soțiile fiilor, creioanele Hinei) cu tra
ducerea grupurilor de cuvinte unde 
există particula o (capul strămoșului, 
tatăl Hinei, mîinile elevului, tatăl so
țului). Folosirea particulei nu poate fi 
explicată prin regulile gramaticii ro
mânești. în schimb observăm că „o- 
biectele posedate" sînt împărțite în ra
port cu aceste două particule în două 
clase distincte. Substantivele din prima 
grupă denumesc obiecte despre care nu 
se poate spune că sînt permanent po
sedate, dar acest lucru este valabil 
pentru cele din categoria a doua.

în sfîrșit. răspunsurile : 1) Ke lima 
o ke keiki, ke makuakane o ke wahine, 
ke keiki a ke wahine na kupuna o ke 
kane. kona makuakane. ke kane a Hina. 
2) Portretul pe care l-ai desenat; por-: 
tretul în care ești tu desenat.

Echilibru
Notăm diversele componente ale siste

mului cu litere : p — pește, g — glob, 
c — clopoțel, b — bară și punem, cu 
ajutorul lor, sistemul în ecuații : 
g=2 b........................................................(1)
p+g=c (2)
2 p+c=p+g+c+b .... (3)
sau p=g+b......................................... (4)
din ecuațiile (1) și (4) deducem că 
P = 3b................................... . (5)
din (1), (2) și (5) deducem că c=5b (6) 
x=3b + g=5b.

Dar problema ne spune că lipsesc 
două obiecte. Ca atare transformăm 
ușor cinci bare într-un glob și un pește 
(știind că p l-g=c iar c=5b).

„Grefe de memorie" 
pe ordinatoare

I
ipă cum anunță publicațiile I 

pecialitate. rezultatele unor I 
nări recente permit ca, gra- 1 
mei metode simple șr econo- | 
>ase, să se poată spori mult 
toria ordinatoarelor, in afara 
btlităților oferite de construc- 
E vorba, bineînțeles, de me

sa aflată in unitatea centrală 
linatorului șt nu de memoriile 
tiare — discuri sau benzi | 
netice — care înlocuiesc la \ 
natoare ceea ce agendele, ' 
-notesurile sau fișierele sint 
ru om.

’.alizarea unei asemenea spo
rt memoriei constituie aproape 
valentul unei grefe in chirur- 
și incă intr-o asemenea mă- 
, incit — in anumite cazuri 
■au semnalat și incompatibili- 
care amintesc de fenomenele 
espingcre ale țesuturilor ma
in cazurile cele mai simple, 
'.ajuns ca suplimentul de me- 
ie (specialiștii ii spun „exten- 
de memorie") să fie branșat 

în același fel cum- se proce
deu o lampă la o priză de 
mt. Dar există — după cum 
e spune — și posibilitatea de a 
cui complet memoria unui or- 
itor printr-o alta, ca in cazu- 
de grefe cardiace. Operația 

sere decît introducerea unei fi- 
ntr-o priză sau. cel mult, ra
tarea a vreo șaizeci de fire in- 
noua memorie și ordinator, 
n mare avantaj al noului tip 
memorie este că-i de tip elec- 
lic monolitic, ceea ce permite 
•icarea ei automată și în serie 
■e. în consecință se crede că 
"ui ei va fi cu 20— 35 la sută 
mic decît al memoriilor echi- 

mte care utilizează proprietă- 
magnetice ale torilor de ferită 
rebuie lucrate manual. în sfîr- 
noul sistem de memorie pare 
tosibiliteze și un ciștig de spa- 
foarte important, intrucît este 
iimensiuni mici.



Poșta medicului
ȘT. IONESCU — București : 1) Refrac

ții! apunev rozei palmare, denumită și 
boala lui Dupuytren, după numele auto
rului, este o boală cu caracter familial, 
mai frecventă la bărbați și avind o cauza 
necunoscută. Se pare că un factor favo- 
rizant ar fi, în cazul dv„ reumatismul, 
gzrecum și unii factori endocrini. In ordi
nea frecvenței, afecțiunea cuprinde ine
larul și auricularul, apoi degetul mijlo
ciu și mai rar policele și indexul, fiind 
jenantă, dar nedureroasă. Ca tratament 
medical se recomandă asocierea vitami
nelor E (preferabil in injecții, 100—300 
mg. zi) și PP <0,20—0,30 g/zi și chiar mai 
mult) in cure de 30 zile, repetate cu pau
ze egale intre ele. De asemenea, cortico- 
terapie (Superprednol. Hidr «ortizon) pe 
gură și sub formă de infiltrații ; ionizări 
cu Tilase (hialuronidază); ultrasunete in 
serii de cîte 10—15 ședințe, repetate după 
1—2 luni Uneori este indicată interven
ția chirurgicală. 2) Firește că trebuie su
primate toate focarele de infecție reu
matică și in acest sens, dacă este necesar, 
înlăturarea celor două organe ar putea 
avea influente pozitive asupra ambelor 
afecțiuni.

N. C.-Suceava : 1) Există și un cancer 
hepatic primar, care interesează în spe
cial sexul masculin, care apare către 50 
de ani, pe fondul unor stări de denutriție 
cronică, intoxicație profesională sau dez
echilibru alimentar. Mult mai frecvent 
(raport 1/25) este Insă cancerul secundar, 
metastazele hepatice provenind de la can- 
cerele localizate la nivelul stomacului, 
intestinului, vezicii biliare, pancreasului, 
rinichiului sau prostatei. 2) De obicei, la 
palparea ficatului se pun în evidență no. 
duli grupați in mase unice ușor de dife
rențiat Evoluția va fi in funcție de de
pistarea și aplicarea precoce a tratamen
tului. 3) Hemoleucograma. examenul co
lesterolului, transaminazele. in fine he- 
patografia și scintigrama hepatică înles
nesc punerea diagnosticului.

A. O. A — București : In leueoreea cu 
trichomonas (triebomonază) : irigații va- 
ginale cu Septovag. un plic de 3 g intr-un 
litru de apă călduță (Atenție, soluțiile 
vechi, preparate de 3—4 zile, sint de trei 
ori mai puternice decît cele proaspete !) 
Pe gură Metronidazol 3—4 cwyzi. la in
tervale regulate Comprimatul nu trebuie 
luat pe stomacul gol Concomitent cu tra
tamentul general, se vor administra com
primate intravaginale de Metronidazol in 
fiecare seară, timp de 10—20 zile, inclusiv 
în timpul menstruație!. Este bine să se 
schimbe lenjeria de pat și de corp, pro
soapele și cearșafurile de baie la două 
zile după începerea tratamentului.

. Ș._B. — Sibiu : 1) Pentru bronzarea .ar
tificială" a pielii se recomandă iradieri cu 
lampa de ultraviolete, timpii de expunere 
fiind scurtați cu 1 3 (se va începe cu 3—5 
secunde). Se mai pot utiliza : esență de 
bergamote 10—20»/, in soluție alcoolică 
70°, esență de terebentină 104^ ori de eu- 
calipt 10»/, în alcool de 70°. Se mai poate 
recurge la pigmentarea artificială cu o 
soluție de permanganat de sodiu, a cărei 
nuanță dorită se va obține prin testarea 
prealabilă a diferitelor concentrații. 2) 
Aveți puțintică răbdare — vo-ba lui Tra- 
hanache — și veți putea citi în curînd 
mult doritul articol despre -secretele" chi
rurgiei estetice!

TANASE B.T.F. — București : Dacă e 
să asociem tulburările cu baia făcută, am 
fi tentați să suspectăm un așa-zis sindrom 
vestibular, în care caz un tratament cu 
Otoneurine, vitamina B, fort și Lecitină 
Biofarm poate da rezultate pozitive. Vă 
sfătuim, însă, să consultați un otorinola- 
ringolog (pentru probe vestibular?) și un 
oftalmolog (pentru un examen de fund 
de ochi), după care puteți reveni.

OANCEA MAGDALENA — București : 
LIVIA M. — Pitești ; In stoma ti ta ca Can
dida albicans, una din cele mai frecvente 
ciuperci cu localizare bucofaringiană. fa
vorizată adeseori și de administrarea de 
antibiotice, se recomandă badiionări sau 
atingeri locale cu soluție slabă de violet 
de gențiană. Ca tratament general : Sta- 
micin (Nistatin). Complex B 4—6 tablete, 
zi și, eventual. Amfotericină B (Fungi
zone). un antimicotic foarte activ asupra 
acestei ciuperci, în doză de 0,75 mg — 
1,5 mg,kilocorp/zi.

V. M. — Galați : Citiți răspunsul dat 
•ub Oancea Magdalena — București, tra
tamentul fiind același în orice localizare 
pe mucoase a Candidei albicans.

V. V. — Constanta : 1): Podofilina este 
un produs rezultat din precipitarea cu 
apă a extractului alcoolic obținut din ri- 
zomul de Podophyllum peltatum. In apli
cații externe are o acțiune caustică de 
distrugere a negilor, cicatricelor vicioase, 
verucllor etc. Se poate aplica următoarea 
formulă : Rp. Podofilina 5 g, ulei de pa
rafină 25 g Se lasă în contact 6 ore, apoi 
se spală bine cu apă și săpun și se pu
drează cu talc. Se vor feri țesuturile înve
cinate sănătoase printr-o pastă zincată. 
2) Cicatricele vicioase hipertrofice lăsate 
de acnee pot fi înlăturate prin apli
cații ușoare de zăpadă carbonică, prin 
electrocoagulare fină, superficială cu un 
ac ascuțit sau prin scarificații superficiale 
urmate de aplicarea unei soluții de sul
fat de cupru 1/500.

M. D. — Brăila: 1) Cuperoza (roșeața 
nasului) și tenul pătat sînt sechele frec
vente ale acneei In acest sens citiți răs
punsul dat sub V.V. — Constanța, la pot. 
2 2) Pentru spălatul feței seboreice și ac- 
neice veți utiliza săpunuri medicinale pe 
bază de sulf precipitat, ihtiol. borax sau 
soluție diluată de Bromocet l®/o- De ase
menea se recomandă iradieri locale cu 
ultraviolete.

P. G — Timișoara : î) Intervenții chi
rurgicale de felul celei de care vă inte
resați se practică la Spitalul de chirurgie 
plastică și reparatorie și la Spitalu' Fun- 
deni — serv, chirurgie estetică — Bucu
rești. 2) Pentru a se putea consta,ta dacă 
cartilajele de creștere nu sînt „închise* 
este necesară o radiografie de cot, pumn 
și genunchi.

— Ei, cum stăm ?

PUERICULTURA

„Arta" alăptării copilului
Multe corespondente ne cer în scrisorile lor sfaturi despre „arta" — 

și adăugăm noi și „tehnica** — creșterii copilului în perioada atit de difi
cilă a alăptării. Răspundem mai jos la cîteva dintre întrebările care se 
repetă cel mai des și care — după părerea noastră — pot interesa pe 
toate mamele— debutante in nobila, dar atit de gingașa misiune a crește
rii unui vlăstar sănătos.

întrebarea I : Care este orarul cei mal 
potrivit pentru alăptarea copilului ?

Răspuns : Nu sîntem de părere a i se 
da copilului să sugă cit vrea și dnd 
vrea, adică un fel de alăptare ,1a co
mandă*. Dar nici impunerea unui orar 
fix, uniform pentru toți sugarii — cîm 
trei in trei ore — nu este recomandabi

lă. Dacă unui sugar care vrea să sugă 
după două ore și jumătate și plînge, 
țipă, se agită, „semnalizînd" în felul său 
insuportabila senzație de foame, i se va 
da să sugă „după carte" numai din trei 
în trei ore, atunci copilul va fi obosit, 
epuizat și nu va putea suge decît foarte 
puțin. Repetînd acest procedeu greșit 
și la supturile următoare, orarul respec
tat atit de scrupulos va duce la o sub- 
alimentație la sin, deși mama are lapte 
suficient. Alți sugari, în schimb, chiar 
din primele zile sug la trei — trei ore 
și jumătate și se dezvoltă armonios. 
Prin urmare este bine să se urmărească 
o ritmicitate a supturilor, „reglînd" însă 
orarul după necesitățile „clamate" cu 
vehemență de micuța făptură.

întrebarea a Il-a i Care trebuie să fie 
numărul supturilor și intervalul dintre 
ele?

Răspuns : Teoretic — precizăm, nu

mai teoretic — sugarului trecut de 10 
zile i se vor da șase supturi în 24 de 
ore cu un interval de 2*,'2—3 ore între 
supturi în timpul zilei și o pauză de 
6—8 ore peste noapte, alimentația ur
mi nd a fi suprimată între orele 22 și 6, 
timp în care atît mama cit și copilul se 
vor odihni. Dar atunci cînd copilul se 
dezvoltă nesatisfăcător sau cînd mama 
are puțin lapte, i se poate da și al șap
telea supt către miezul nopții.

Orarul nu are o importanță deosebită, 
în sensul că se poate începe alăptarea la 
orele 7, 6 sau chiar 5 dimineața. Totul 
este să i se dea sugarului 6 sau 7 sup
turi în 24 de ore, la intervale regulate 
de 21/«—3 ore, iar ultimul supt să fie 
la orele 21 sau 22.

întrebarea a III-a : Care este durata 
suptului ?

Răspuns : S-a constatat că un sugar 
care a supt în total 192 ml la un supt 
a luat în primele 5 minute 112 ml, în 
următoarele 5 minute 64 ml și numai 16 
ml în ultimele 5 minute. Oricum, un 
sugar sănătos care suge bine la un sîn 
cu lapte suficient timp de 10—15 minute 
își ia cit are nevoie ; după acest timp 
înghite mult aer și foarte puțin lapte. 
Este contraindicat deci a ține sugarul 
la sîn mai mult de 15—20 de minute, 
după care va fi ținut vertical cîteva mi
nute ca să rîgîie pentru a elimina astfel 
aerul înghițit- Apoi va fi culcat în pat 
pe partea stingă alte 15—20 de minute, 
mai mult timp pe partea dreaptă a 
corpului pentru a ușura evacuarea gas
trică, care va fi întârziată în cazul cînd 
copilul va fi ținut culcat pe spate.

Trebuie reținut faptul că prelungirea 
timpului de supt obosește mama, poate 
favoriza eroziuni și infecții ale mame
lonului (sfîrcului), fără ca să aducă 
vreun folos copilului. Dacă copiii sug 
leneș sau adorm în timpul suptului, vor 
fi treziți sau excitați să sugă, în care 
caz durata va fi puțin prelungită.

După primele 7—10 zile se va da un 
singur sîn la supt, pentru ca sugarul 
să-l golească complet, stimulînd astfel 
secreția glandei, mai ales că laptele de 
la sfîrșit este mai gras și deci mai nu
tritiv.

IGIENA ALIMENTAȚIEI

Pentru a avea 
o buna digestie

Dietetîcîenil semnalează anumite 
erori în modul de alimentare, erori care 
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împiedică o bună digestie. Acasă, la lu
cru sau cînd ne ducem în oraș după 
tîrguieli, simțim uneori o greutate „ca 
de plumb". De ce ?

Pentru o digestie ușoară nu este su
ficient să mîncăm încet, să mestecăm 
bine bucatele sau să luăm masa de 
prînz la oră fixă în fiecare zi. La aceste 
precauții trebuie adăugată evitarea a- 
numitor erori de alimentare, dintre 
care cinci sînt mai importante.

Prima : ne privăm de un anumit fel 
de mîncare care ne place, de teama de 
a nu ne „îngreuna" stomacul. Mulți 
mănîncă legume care nu le plac sau 
paste făinoase preparate totdeauna la 
fel. Ei bine, austeritatea exagerată nu 
este recomandabilă. O mîncare, chiar 
dacă este mai „grea", consumată însă 
cu plăcere este mai ușor digerabilă de
cît cea mai inofensivă mîncare înghi
țită în silă ori cu indiferență. Stoma
cul este un organ capricios și o mîncare 
care-i „displace" pogle duce la indi
gestie.

O altă idee preconcepută o constituie 
cruditățile. „Nimic nu este mai digest 
decît o salată de morcovi rași !“ se 
afirmă adesea sentențios. Nici acest lu
cru nu trebuie luat ca o axiomă. Totul 
depinde de cantitățile consumate. în 
orice caz, cruditățile cer mai mult timp 
pentru a fi digerate, întrucît sucul gas
tric și mucoasa intestinală nu acțio
nează asupra celulozei din legume, care 
sînt digerate numai în intestinul gros. 
Consumînd prea multe crudități de
odată, ele rămîn în intestin unde fer
mentează, produc gaze și „baloneazâ", 
dînd o senzație de somnolență.

De aceea trebuie să evităm a consu
ma crudități în cantități mari și, mai 
ales, către sfîrșitul mesei, pentru că le 
lăsăm să aștepte prea mult rîndul la 
digestie. Aceasta ar fi cea de a doua 
mare greșeală.

O altă prejudecată alimentară o con
stituie evitarea condimentelor. Or, se 
știe că și condimentele ajută la o bună 
digerare a făinoaselor : paste, orez, car
tofi, fasole. Saliva conține de fapt un 
ferment — amilaza — care ajută la di- 
gerarea alimentelor încă înainte de a 
ajunge în stomac.

Altă „legendă" care trebuie serios re
vizuită o constituie pireurile. Este gre
șită ideea că legumele consumate sub 
această formă sînt mai ușor digerabile 
decît cele care trebuie mestecate. Este 
din nou necesară intervenția salivei, 
care prin fermenții ei ajută la digestia 
pireurilor.

Băutul în timpul mesei nu este indi
cat : ingurgitată în cantități mari, bău
tura „îneacă" sucul gastric. Băuturile 
reci — în special apa — blochează se
crețiile gastrice. în schimb, un pahar 
de vin băut la sfîrșitul unei mese co
pioase ajută la digestie, pentru că ex
cită mucoasa și secrețiile gastrice.

Emoțiile au și ele importanța lor în 
procesul de digestie. Discuțiile prea 
animate sau emoțiile puternice trebuie 
evitate în timpul mesei, deoarece func
țiile fiziologice ale stomacului, care de
pind de activitatea sistemului nervos 
central și a celui neurovegetativ, pot fi 
blocate sau inhibate.

Abuzul de medicamente pe bază de 
bicarbonat de sodiu poate provoca iri- 
tații — uneori grave — ale pereților 
stomacului, însoțite de serioase tulbu
rări digestive.

în schimb, există un mare număr de 
specialități farmaceutice pe bază de 
pepsină (ca. de exemplu, produsul Aci- 
dopeps), de fermenți pancreatic! secre
tați de pancreas (ca produsul Trifer- 
ment) și de bilă (cum sînt produsele 
Festal, Festavital) care înlătură în mai 
puțin de o oră tulburările de digestie.



ECUADOR

După Quito, cerul...
Cuvîntul Quito farmecă prin rezo- 

nanța-i simplă, caldă. Dar el capătă și 
mai mult farmec, o semnificație plină 
de mister, dacă cunoști frumosul oraș, 
capitala Ecuadorului. înainte de a a- 
junge la Quito îmi spuneam că primul 
lucru pe care aveam să-1 fac imediat 
după ce îmi voi fi lăsat bagajele la ho
tei va fi un drum Ia ecuator — linia 
nevăzută care trece la douăzeci de kilo
metri depărtare de oraș — spre a încer
ca bucuria contactului cu această linie 
imaginară și sentimentul că sînt un că
lător privilegiat.

Cînd mi-am aruncat, însă, privirile 
prin fereastra camerei aflate la etajul 
cinci al hotelului „Humboldt" mi-am dat 
seama că avea să-mi fie greu să mă 
smulg de acolo. Pe versantul îmbrăcat 
în covorul verde ca smaraldul al unui 
munte se cățărau 
sau, dimpotrivă, 
coborau — înghe- 
suindu-se una în- 
tr-alta — case, bi
serici, mănăstiri. 
Și toate cu ziduri 
albe, acoperișuri 
semicirculare, ca 
niște uluci răstur
nate, din țiglă ro
șie și balcoane 
metalice sau de 
lemn...

Quito este un 
oraș insolit, așezat 
pe versan:ul vul
canului Pichincha, 
al cărui pisc aco
perit de zăpadă 
face parte din im
punătorii Cordi- 
lieri. Chiar și nu
mai acest amă
nunt poate da o 
idee despre carac
terul ieșit din co
mun al reliefului 
orașului : între
strada Villalengua 
din zona vestică, 
cea mai înaltă, și 
strada Riquelma, 
din zona estică, cea 
mai joasă, este o 
diferență de nivel 
de 460 metri. Une
le s râzi sînt atît 
de abrupte (încli
nate sub un unghi 
de pînă la 45°). In
cit sînt mai mult 
o scară cu trepte 
de piatră. Evident, 
pe aceste străzi nu 
pot circula auto
buze sau aut: mo
bile. Capitala Ecu
adorului se află la 
o altitudine medie de 2 800 metri. Pro
babil că de aceea circulă acolo pro
verbul : „După Quito vine numai cerul, 
iar în cer este o mică deschizătură pen
tru ca să poată fi văzut Quito".

întemeiată de spanioli în decembrie 
1534, capitala Ecuadorului a fost ridi
cată pe locul ultimei capitale a marelui 
imperiu incaș Cu 60 de ani înainte de 
venirea spaniolilor, incașii supuseseră 
un trib, qultus, de unde și vine numele 
orașului.

Quito se întinde pe o distanță de 26 
de kilometri de la nord spre sud, aproape 
de impunătoarea Cordiliera Vestică. 
In ultima jumătate de secol a crescut

. yiooui K 
« globul globul „ 

globul globul globui 
.obul globul globul glob 

j| globul globul globul gi 
globul globul globul globu 

>ul globul globul globul gloi 
globul globul globul globul 

bul globul globul globul glol 

de trei ori : acum are peste 650 000 de 
locuitori. Zona nordică a orașului are 
multe clădiri moderne, ambasade și 
vile somptuoase. Pe strada Zece Au
gust se construiește acum primul imo
bil cu 20 de etaje.

Centrul orașului e un adevărat muzeu 
de arhitectură colonială. Peste tot se 
înalță cupole de biserici Se spune că la 
Quito ar fi vreo sută de biserici. în 
timpul ,,conchistei“, o dată cu soldații 
coroanei madrilene, asupra populației 
băștinașe s-a năpustit și o adevărată 
armată de preoți, veniți spre a-i con
verti pe indieri la „dreapta credință".

De altfel și acum mai există un mare 
număr de ordine călugărești : francis
can, dominican, augustin etc Gustul 
înnăscut al băștinașilor pentru frumos, 
spun cronicile, i-a ajutat pe spanioli să 

Vedere din Quito

făurească adevărate capodopere de artă 
medievală. într-adevăr. toate catedra
lele și mănăstirile sînt ornate cu sculp
turi, cu tablouri și splendide lucrări 
în lemn, Hristos și sfinții au adeseori 
trăsături indiene, lucru explicabil în- 
trucît aproape toate aceste lucrări au 
fost create de meșteri indieni anonimi, 
de un rar talent.

Lunga plimbare prin centrul orașului 
am încheiat-o pe strada La Ronda. In a- 
cest cartier nimic n-a schimbat aspectul 
tipic al străzilor din secolele XVII— 
XVIII : aceleași case de piatră cu un e- 
taj, cu cornișe late și balcoane împodo
bite cu flori, de acum cîteva veacuri. 
Este un cartier foarte frumos, pitoresc. 
Doar luminările din felinarele metalice 
nu fost înlocuite cu becuri electrice.

— Orașul se construiește, mi s-a 
spus la primăria capitalei, dar centrul 
va rămîne așa cum este De aceea clă
dirile vechi sînt restaurate.

Tot acolo mi s-a vorbit și despre alte 
probleme ale orașului. Locuitorii din 
multe cartiere duc lipsă de apă, n-au 
mijloace de transport suficiente Quito 
are numai cîteva mici întreprinderi de 
produse textile, aparate electrice de uz 
casnic, materiale de construcții și mo
bilă.

Capitala ecuadoriană are o climă us
cată, sănătoasă, cu un aer foarte curat. 
Se spune că într-o singură zi se succed 
într-însa toate cele patru anotimpuri ; 
dimineața e o răcoare plăcută, în cursul 
zilei arde soarele puternic de vară, 
după amiază de pe piscurile munților 
coboară nori și cade o scurtă ploaie de 
toamnă, iar seara orășenii se îmbracă 
cu haine călduroase, căci e frig ca iarna.

Palatul prezidențial se află în piața 
centrală, numită Independencia sau 
simplu : Plaza Grande. Cele două etaje 
ale sale adăpostesc birourile, sălile de 
ședințe ale guvernului și reședința pre
ședintelui. La parter sînt însă mici ma
gazine cu suvenire ; obiecte de artă din 

lemn și țesături de lînă de diverse cu
lori. Partea dreaptă a pieții e ocupată 
de o catedrală. Deși mult mai modestă 
decît altele, pentru patrioții ecuado- 
rieni ea este însă un lăcaș sfînt, întru- 
cît acolo se află mormîntul mareșalului 
Antonio Jose de Sucre, erou național, 
eliberatorul Ecuadorului.

Piața și străzile din preajma ei sînt 
foarte animate. De altfel orașul își da- 
torește originalitatea populației indiene. 
E și singura capitală din America Lati
nă unde există o piață a Americii In
diene ; în această piață pot fi admirate 
busturile de bronz ale fruntașilor in
dieni din 20 de țări latino-americane, 
care s-au aflat în fruntea luptei împo
triva conchistadorilor spanioli.

Cum arată însă indienii din Quito ? 
Femeile poartă pălării negre, șaluri si 
fuste multicolore largi Și lungi pînă în 
pămînt. Aproape toate poartă în spate 
cîte un copil, legat strîns cu niște fîșii 
de pinză. Hainele bărbaților n-au nimic 
deosebit : cămăși decolorate, vestoane si 
pantaloni uzați, sandale încălțate pe pi
ciorul gol. Nici poncho nu au toti. Nu
mai coborîtorii spaniolilor preferă să 
poarte tradiționalul veșmînt indian.

înainte de a pleca din Quito, am fost 
totuși la ecuator. Și, ca orice oaspete 
străin, am stat cu picioarele simultan în 
cele două emisfere, lingă înaltul și im
punătorul monument „Inima pămîntu- 
lui".

L. Kamînin

UGANDA

Hipopotamii

la ei acasă

Era întuneric beznă cînd am intrat 
pe teritoriul parcului național Murchi- 
son-Falls. După încă jumătate de oră 
am stopat în fața hotelului Chobv- 
Lodge. Ne-am schimbat repede hainele 
și am ieșit in veranda care înconjoară 
ca un inel clădirea. Era o noapte cal
mă, caldă și fără lună. Ascultam avizi 
zgomotele nopții africane.

Deodată, un urlet puternic a sfîșiat 
pașnicul concert nocturn al insectelor. 
Răsunase aproape, foarte aprcape de 
noi. Ce putea să fie ? Un leopard ? Ar
deam de nerăbdare să vedem cine avea 
să se ivească în preajmă-ne din bezna 
nopții.

La un moment dat un funcționar al 
hotelului a rostit, însă, indiferent : 
Hippos! și încordarea s-a risipit. Asa 
dar erau hipopotami. Ca să fiu sincer, 
am fost cam dezamăgit.

A doua zi dimineața am văzut într- 
adevăr sute de hipopotami ; formau 
adevărate insule în apa puțin adîncă 
de lîngă malul Nilului. Din cînd în 
cînd porneau să se plimbe prin vege
tația bogată a malului mălștinos ori 
se bălăceau veseli în larg. Mai tîr- 
ziu, însă, cînd am vizitat și alte țări 
din Africa unde trăiesc hipopotami 
ușoara dezamăgire pe care am în
cercat-o în Uganda a fost treptat în
locuită de o profundă simpatie față 
de acești uriași pașnici, de simpatie și 
uimire în același timp. Căci hipopota
mii sînt, într-adevăr, niște viețuitoare 
uimitoare. Deși își petrec cea mai mare 

parte din viață în apă, nu seamănă de 
fel cu mamiferele acvatice De altfel, 
nu seamănă, în genere, cu nici un alt 
animal.

Ca dimensiuni, hipopotamii sînt în- 
trecuți numai de elefanți și de rinocerii 
albi ; un mascul mare poate cîntări mai 
bine de trei tone și avea o lungime de 
circa patru metri, iar înălțimea pînă la 
greabăn mai mare de un metru și ju
mătate Maxilarele-i înfricoșătoare au 
dinți enormi, depărtați între ei, care 
cresc toată viața, încît pot ajunge une
ori la dimensiuni incredibile ; cel mai 
lung colț de hipopotam cunoscut pînă 
acum are o lungime de 64,5 cm.

Hipopotamii sînt animale sociabile. 
De obicei, o „familie" de hipopotami e 
alcătuită din 10—20 de femele cu pui și 
un mascul bătrîn. Fiecare familie ocu
pă o porțiune de țărm strict delimita
tă De multe ori izbucnesc conflicte 
crîncene pentru acest „spațiu vital" ; 
deși inceo cu un anume ritual, ele se 
încheie însă. în genere fără a mai ține 
seama de „reguli sportive". Luptele de 
hipopotami sînt un spectacol cumplit. 
Adversarii își pricinuiesc răni adînci și 
nu se cruță nici cînd învinsul o rupe la 
fugă Uneori, încăierările pot dura și 
două ore și se pot sfîrși cu moartea u- 
nuia din luptători. ,

Hipopotamii au împărtășit și ei des
tinul tragic al animalelor mari din A- 
frica. Ia începutul secolului trecut ei 
mai populau încă toate bazinele de apă 
de la cursul inferior al Nilului și pînă 
la Capetown : acum însă în cele mai 
multe din aceste zone au fost extermi
nați. Un mic număr de hipopotami mai 
dăinuie în Africa Centrală și, pe 
alocuri. în cea de răsărit, dar și acolo 
mai cu seamă în rezervații.

O mare concentrare de hipopotami se 
observă numai pe malurile lui Sem- 
liki — un afluent al Nilului — și 
ale lacului Edward. în parcurile națio
nale Kiwu (Zair) și Queen-Elisabeth 
(Uganda) Tn aceste zone, pe kilometrul 
de mal trăiesc acum 50- 200 de ani
male. iar numărul lor total trebuie să 
fie de 25—30 000. Foarte multi, circa 
1 o 000. trăiesc în parcul național Mur- 
chison-Falls din Uganda.

Hipopotamii preferă zonele cu apă nu 
prea adîncă de lîngă maluri, acoperi
te cu o vegetație luxuriantă. Ei înoată 
excelent și pot rămîne sub apă 4—5 mi
nute. Unii hipopotami trec chiar înot 
de pe țărmul Africii în insula Zanzibar, 
străbătînd strîmtoarea de 30 kilometri 
lărgime care mișună de rechini.

Pe uscat, hipopotamii par greoi șl 
Stîngaci, ceea ce nu-i împiedică totuși 
să străbată uneori distanțe foarte mari. 
Astfel, cîtiva hipopotami trăiesc într-un 
mic lac din craterul Ngorongoro (Tan
zania). Nimeni nu știe cum au ajuns a- 
colo. căci cele mai apropiate bazine de 
apă sînt la zeci de kilometri depărtare. 
De altfel n-a fost un lucru ușor pentru 
ei nici să urce dealul înalt de 200 me
tri care înconjură craterul.

Tn sfîrșit. mai poate fi citat cazul ți
nui '■elebru hipopotam călător, pe 
nume Hubert, care la începutul dece
niului cinci a călătorit prin Republica 
Sud-Africană timp de doi ani și jumă
tate străbătînd în acest interval circa 
1 600 km Intrucît apariția lui a coincis 
de cîteva ori cu căderea unor ploi neo
bișnuite pentru perioada aceea, lui Hu
bert i s-a atribuit o putere magică și 
chiar i se organizau primiri solemne. 
Nu se știe cît timp ar mai fi călătorit 
astfel hipopotamul, dacă n-ar fi fost u- 
cis de un vînător prea zelos.

V. Flint



LA CAPĂTUL LUMII

Zibelina s-a întors
in taiga

Kamceatka, tara gheizerelor și vul
canilor, a pădurilor în care nu se în- 
tîlnește țipenie de om și a apelor cris
taline, este cea mai mare rezervație 
naturală a Uniunii Sovietice. împreu
nă cu insulele din largul ei, peninsula 
are o suprafață de un milion de hec
tare-

Fauna ei este extrem de bogată. Sto
luri de păsări marine cuibăresc în 
faleze. Insulița Tiuleni a fost tran-» 
formată de foci într-o adevărată „cre- 
șă“ pentru puii lor. In golfuri se 
zbenguie balene, iar în fața insulei 
Bering vidrele marine se antrenează 
la înotul pe spate. în deceniile tre
cute, această specie, înzestrată cu cea 
mai prețioasă blană din lume, era 
aproape dispărută. Taigaua din interi
orul peninsulei este domeniul ursului 
de Kamceatka, unul din cei mai im
punători urși bruni ’existent!. Uriașele 
mamifere se hrănesc aproape exclusiv 
CU fructe de pădure și cu semințele 
zimbrului coconar (un fel de pin) ; 
doar în perioada migrației somonilor, 
cînd aceștia intră pe rîuri pentru a-și 
depune icrele, se delectează și cu peș
te. Zibelina, practic dispărută, s-a re
instalat si ea în taiga.

Cine crede însă că o rezervație se 
menține de la sine în condiții para
diziace, se înșeală. Pentru a afla secre

tele naturii și a-i asigura o protecție 
demnă de nivelul științei moderne 
sînt necesare mari cheltuieli și o mun
că plină de abnegație. Căci „Natura 
nu este un templu, ci un atelier, în 
care omul trebuie să muncească*4, cum 
spunea Turghenev.

CRONOLOGIE

Cînd încep
secolele ?

Cînd a început secolul XX ? Încercați 
să puneți această întrebare prietenilor 
sau cunoscuților dv. Veți constata că. la 
început, mulți vor fi tentați să răspun
dă : la 1 ianuarie 1900. Și poate că la 
fel am face și noi. Dacă ne gindim insă 
mai bine ne dăm seama că anul 1900 
a fost de fapt ultimul an al secolului 
XIX, că secolul XX a început la 1 ia
nuarie 1901 și că, deci, am greșit cu un 
an. Dar pentru ca lucrurile să fie mai 
limpezi să apelăm la un exemplu. So
cotirea vîrstei omului începe cu ziua 
cînd el a venit pe lume și numai după 
ce s-au scurs 365 de zile considerăm că 
a împlinit un an. La fel se numără și 
secolele. O sută de ani alcătuiesc un 
secol. Prin urmare la începutul anului 
o sută dintr-un secol acesta nu trebuie 
socotit încheiat. Așa incit ziua de 1 ia
nuarie 1900 a fost începutul ultimului 
an al secolului XIX, încheiat Ia 31 de
cembrie 1900. Iar secolul XX a început 
la 1 ianuarie 1901.

In Rusia țaristă erorile în calcularea 
anilor de graniță dintre două secole au 
avut, poate, ca origină un ucaz „Cu 
privire la sărbătorirea Anului Nou" dat 
de Petru I cu prilejul adoptării actua
lei cronologii (pînă la 1 ianuarie 1700 
numărătoarea anilor se făcea în Rusia 
după alt sistem). Ucazul lui Petru I a 
socotit ziua de 1 ianuarie 1700 începu
tul secolului XVIII, deși în realitate ea 
marca numai începutul ultimului an al 
secolului XVII, urmînd ca secolul XVIII 
să înceapă abia la 1 ianuarie 1701.

Alpinismul modem recurge acum, evident in caz de mare nevoie, și la serviciile 
elicopterelor. In fotografia noastră, elicopterul a urcat la 4 500 de metri spre 

a îmbarca un grup de alpiniști
Foto : A.P.N

In aceeași ordine de idei nu-i poate 
lipsit de interes să amintim că actuala 
numărătoare a anilor nu a cunoscut 
anul 1, anul 2 sau anul 500. De ee ? In 
anul 532, Dionysius Exiguus. un călu
găr din Roma, care a alcătuit un tabel 
după care să poată fi calculată cu mulți 
ani înainte data paștelui, a propus ca 
anul imediat următor să fie socotit a- 
nul 533 de la nașterea lui Hr is tos. Ideea 
i-a fost acceptată de papalitate. Așa 
a început numărătoarea anilor erei 
noastre. Incit începuturile cronologiei 
creștine nu au nici o legătură cu vreun 
eveniment istorie.

De altfel, noua cronologie n-a fost 
adoptată pretutindeni in același timp. 
Chiar la Roma, citadela religiei crești
ne, ea a început să se răspindească prin 
anul 533 și s-a încetățenit definitiv in 
secolul VIII. In același secol a fost a- 
doptată și in Franța, iar in Rusia abia 
in ultimul an al secolului XVIL

Pensionarul care 
nu iubea băncile

în toată lumea se spune că pensiona
rii afecționează băncile. Iar ca argu
ment că lucrurile stau realmente așa 
este invocat faptul că, în zilele cu soa
re, ei sînt ocupanții cei mai fideli ai 
băncilor și scaunelor din parcuri. Se 
pare, însă, că există și pensionari care 
au o adevărată fobie a băncilor, dacă 
e să ne facem o părere după cele in
tim plate recent intr-un arondisment din 
Paris.

într-una din nopțile trecute, la co
misariatul respectivului arondisment 
s-a prezentat un domn, corect îmbră
cat, care a declarat:

— Am venit să vă anunț că tocmai 
am spart o bancă de pe avenue des 
Gobelins.

— Dacă cumva nu-i adevărat, i-a re
plicat neîncrezător brigadierul de ser- 
vici, vă atrag atenția că vă faceți vino
vat de delictul de ultraj.

— Vă dau cuvîntul de onoare că-i 
așa, l-a asigurat însă necunoscutul. Ve- 
niți cu mine !

Și, intr-adevăr, la fața locului s-a 
constatat că nu mințise. Iar în fața 
tribunalului corecțional omul și-a con
firmat mărturisirea, încercînd să-și jus
tifice actul prin următoarea explicație :

— îi urăsc pe... bancheri și cînd văd 
vreo bancă îmi aduc imediat aminte că 
acolo trebuie duși bani. Incît atunci 
cînd, trecînd pe lingă bancă, am văzut 
piatra sprijinită de un pom, am ridi
cat-o cu un gest reflex și am zvîrlit-o 
în vitrina principală. Vă rog să țineți 
seama că n-am intrat prin spărtura fă
cută și că n-am furat nimic...

Tribunalul n-a apreciat totuși expli
cația și, fiind vorba de o bancă, l-a 
plasat pe irascibilul pensionar la păs
trare pe timp de o lună.

A socotit, probabil, că-i nefiresc ca 
an pensionar să nu poată suferi o ban
că...

Pescarii 
dintre dune

Pentru locuitorii din Lima, capitala 
Perului, una din cele mai agreate acti
vități duminicale este... „huaquear-ul“. 
Cuvîntul, un verb, derivă de la huaco 
care definește orice ceramică arheolo
gică. „Huaquear" înseamnă deci, a 
căuta huacos, a întreprinde săpături 
pentru a găsi olărie străveche. Insolita 
activitate este practicată nu numai pen
tru cîștigul cu care se soldează, ci și 
pentru emoțiile pe care le oferă, căci 
poate fi comparată cu o mică aventură.

Teatrul căutărilor îl constituie dunele 
înșirate de-a lungul Pacificului la nord 
ji sud de Lima, imensă necropolă for
mată în curs de multe secole. In drum 
spre dune, citadinii angajează unul sau 
doi oameni din regiune — huaquearii, 
„specialiștii** — care ziua pescuiesc în 
largul oceanului, iar noaptea și dumini
cile se ocupă cu răscolitul dunelor. Și 
de fapt terenul chiar amintește acum de 
un cîmp de bătălie : rîndurile succesive 
de vizitatori lasă mereu urme ale tre
cerii lor — excavații mai mult sau mai 
puțin întinse și adînci.

Huaquear-ul explorează mai întîi 
solul cu o sondă, o vergea metalică de 
circa 1,50 m. Este într-atît de versat, 
încit în funcție de densitatea nisipului 
poate detecta amplasamentele puțurilor 
funerare ba, mai mult, poate stabili 
chiar dacă au fost vizitate și apoi astu
pate. Din clipa cînd terenul a fost loca
lizat încep delimitarea cu precauție a 
poziției și formei puțului, apoi săpă
turile.

In general este scoasă la suprafață 
mai ales olăria, deoarece de cele mai 
multe ori mumiile foștilor locuitori ai 
Perului se spulberă la prima atingere.
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Se întîmplă, însă, ca uneori huaquear-ul 
să dea peste vestigiile unui personaj de 
vază, împodobit cu bijuterii, și atunci 
„recolta" e bogată: coliere din aur 
splendid cizelate, din argint și cupru 
sau lucrate din turcoaze și coral. Dar 
nici obiectele de gospodărie — piepteni, 
furci de tors, veselă, etc — nu sînt tre
cute cu vederea, căci au și ele valoarea 
lor.

In fine sosește și amurgul, cînd se 
procedează la împărțirea obiectelor des
coperite și răsplătirea huaquearilor în 
funcție de valoarea acestora. De altfel, 
huaquearii nu-și încetează activitatea. 
Ei își rezervă zonele cele mai interesan
te pentru a le cerceta în cursul nopții. 
Piesele mai valoroase sînt vîndute anti
carilor din Lima sau în cartierele 
bogate.

CHIAR NIMIC 
NU E NOU ?

Trupele 
aeropurtate ale lui 
Napoleon

Da, da, Napoleon a avut intenția să 
lanseze asupra Angliei trupe aeropurta
te ! Cel puțin aceasta este concluzia la 
care a ajuns D. Poliakov, un inginer 
care de mulți ani se ocupă cu probleme 
de navigație aeriană și aerostatică, au
tor al unei monografii despre zborul 
lui Bleriot peste Marea Mînecii, și care 
a făcut recent o comunicare în sensul 
mai sus arătat la Casa savanților din 
Moscova.

Sursele de documentare studiate de 
Poliakov : gravuri, texte de epocă, hărți, 
desene tehnice l-au încredințat că spe
cialiștii lui Napoleon luaseră în con
siderare trei variante de debarcare a 
trupelor franceze în Anglia. Operația 
aeriană urma să fie realizată în Pas- 
de-Calais, în locul cel mai strimt, cu 
ajutorul unor aerostate umplute cu hi
drogen. împăratul a făcut apel în acest 
scop la un foarte abil mecanic din Vie- 
na care, după cîțiva ani, a construit 
chiar un aerostat dirijabil cu aripi și 
cirmă.



CASA PRIETENIEI ROMÂNO-SOVIETICE — BUCUREȘTI
PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR pe perioada 7—14 aprilie 1972

Vineri 7 aprile, ora 19 : Ciclul : „Arhitectura secolului XX", Simpozion : „Esteticul 
și economicul in construcția urbană contemporană". Vor vorbi : prof. dr. arh. 
Adrian Gheorghiu, cont. univ. arh. Ludovic Stadecker, conf univ. arh. Sandu 
Alexandru. Urmează filmul documentar „Orașul și strada" și un film artistic.

Simbătă 8 aprilie, ora 19 : Rubrica : „Poesis ’72". Colocviu liric î „Omul contem
poran și lumea poeziei". Participă poeții î Violeta Zamfirescu, Ion Caraion, Toma 
George Maiorescu. Colocviul va fi condus de Laurențiu Ulici, critic literar. Urmează 
un festival literar cu concursul actorilor : Cella Dima, Titus Lapteș, artiști emeriți, 
Simona Bondoc, Lucia Mara, Cristina Tacoi, Arcadie Donoș, Mircea Cruceanu, Igor 
Bardu și un film artistic.

Duminică 9 aprilie, ora 10.30 : Ciclul : „Cum pornești în viață, tinere ?“ Consultație : 
„Autocunoașterea — prentiză a realizării personalității". Va vorbi dr Leon Topa, 
șef de sector la Institutul de științe pecagogice. Urmează filmul documentar „De 
ce" și un film artistic.

Ora 19 : Ciclul : „Pagini de cultură muzicală". Lecție ilustrată : „Muzica și spiritul 
contemporaneității". Va vorbi Doru Popovici, compozitor. Urmează un recital 
vocal-instrumental susținut de : Virginia Mânu — soprană, Ștefan Rodcscu — 
violonist, Magdalena Petre — mezzo-sopranâ, Ingeborg Lehrer — soprană, Lucia 
Stumpf — pian, Rodica Giroveanu — pian, Stela Gallos — soprană, Magdalena 
Ogrezeanu — violă și un film artistic.

Marți 11 aprilie, ora 19 : Rubrica : „Dosarul ciberneticii". Puncte de vedere : „Impli
cațiile tehnico-științifice ale ciberneticii". Va vorbi prof. univ. dr. ing. Nicolac Ra- 
eoveanu. „Semnificația filozofică a ciberneticii". Va vorbi conf, univ, dr. Mihai 
Golii. „Interpretarea cibernetică a sistemului educațional". Va vorbi conf. univ. Ion 
Ciocan. Urmează filmul documentar „Omul și calculatorul electronic" și un 
film artistic.

Miercuri 12 aprilie, ora 19 : ZIUA COSMONAUTICII SOVIETICE. Simpozion : „Ex
plorarea Cosmosului și noile generații de automate spațiale sovietice". Vor vorbi : 
prof. univ. dr. docent Constantin Drimbă, membru corespondent al Academiei 
R.S. România, directorul Observatorului astronomic București al Academiei R.S.R., 
prof. univ. dr. ing. Mihai Niță, Urmează filmul documentar „In Cosmos" și un 
film artistic.

Joi 13 aprilie, ora 19 : Simpozion : „Securitatea europeană — necesitate vitală a epocii 
noastre". în dezbatere : „Bazele principale ale securității europene" Va vorbi 
George Serafim, redactor șef-adjunct al revistei „Lumea-. „Cooperarea economică 
și perspectivele conferinței paneuropene". Va vorbi conf. univ. dr. N. S. Stănescu, 
mtțmbru corespondent al Academiei de științe sociale și politice. „Opinia publică și 
securitatea continentului nostru". Va vorbi conf. univ, dr. Gheorghe Moca. Ur
mează un program artistic.

Vineri 14 aprilie, ora 19 : Colocviu economic : „Democratism economic și inteligență 
colectivă". In dezbatere : „Implicațiile sociale ale principiului colectivismului". Va 
vorbi conf. univ. dr. Constantin Mocanu. „Structura și funcțiile conștiinței colec
tive". Va vorbi conf. univ. Ion Stroe. „Adîncirea democrației economice și creș
terea responsabilității colective". Va vorbi Olivia Clătici. Urmează filmul documen
tar „Retorte și giganți" și un film artistic.

COOPERATIVA „ELECTROMETALICA"
PLOIEȘTI

Str. 23 August nr. 343

telefon 21374

PRODUCE Șl LIVREAZĂ
Cricuri hidrauliee pentru ridicat autoturisme tip A și B de 3 t 
și 10 t
Cricuri hidraulice tip „Crocodil" de 0,5—1 și 4 i
Macara portabilă de 0,3 și 1 t
Ridicător hidraulic pentru butoaie 0,5 t 
Platformă hidraulică de 0.4 t
Mașini de spălat tip industrial de 20 și 40 kg
Storcător centrifugal tip industrial
Rampe metalice de 7 și 14 tone, pentru spălat automobile 
Barăci din tablă ondulată 30 X 10 X 4 m
Dulapuri metalice tip vestiar și arhivă
Prese pentru lipit talpa la încălțăminte
Căști coafură tip „Zefir"
Aparate pentru pulverizat lacuri și vopsele
Motoare monofazice de 0,4 kW
Pompe pentru introdus valvolina in cutia de viteze 
Căști antifon
Aparate reanimare

cat. Prutului nr. 50 A. 
Telex : 240015 
Telef. 13590

Produce și tivrează fără repartiție următoa
rele produse : găleți zincate. paturi metalice 
pentru copii, paturi tip spital, internai etc.. 
timpi arie metalică (uși, ferestre) easmale. 
lopeți. greble. Cutii pentru lacuri și vopsele, 

entii cremă etc.

Ce înseamnă asigurarea

de răspundere civilă auto
După cum este cunoscut, începînd cu 

data de 26 februarie a.c. au intrat în vi
goare prevederile decretului nr. 471/ 
1971 privind asigurarea de răspundere 
civilă pentru pagubele produse prin ac
cidente de autovehicule.

Pentru a înțelege mai bine ce în
seamnă această asigurare, vom începe a 
o explica de la relatarea unui caz, apă
rută în ziarul „Scînteia" din ziua de 
9.III.1972 la rubrica „Faptul divers" și 
intitulată „Bilanțul tragic al unui act 
iresponsabil".

„Zi de tîrg în comuna Tufeni (Olt). 
Prilej pentru șoferul Cristodor Săn- 
dulescu să-și ambaleze motorul. A adu
nat într-un autocamion proprietatea 
schelei de extracție Ciurești 16 persoa
ne și a pornit la drum.Odată ajuns la 
destinație, neavînd pe semne altceva 
mai bun de făcut, a poposit la bufet. 
După ce și-a făcut „plinul", și-a adunat 
„clienții" și... s-a urcat la volan să-i 
ducă acasă ! In comuna Bîrla, în timp 

ce voia să depășească în viteză o moto
cicletă (cu toate că pe șosea se afla un 
strat de mîzgă !), autocamionul a de
rapat și a fost proiectat dintr-un pom 
într-un stîlp al rețelei electrice și de 
aici — răsturnat în șanț. Bilanțul : 
două persoane accidentate mortal, trei 
— foarte grav și celelalte 11 — grav ! 
Toți cei 14 răniți au fost internați de 
urgentă în spital. în ce-1 privește pe 
șofer, el este cercetat, sub stare de a- 
rest, urmînd să fie deferit instanței de 
judecată".

Acestea sînt faptele și le-am relatat 
întocmai, iar vinovăția conducătorului 
auto este evidentă.

Potrivit art. 998 din codul civil „orice 
faptă a omului, care cauzează altuia 
prejudiciu, obligă pe acela din a cărui 
greșeală s-a ocazionat, a-1 repara".

Prin asigurarea de răspundere civilă 
prin efectul legii, legiferată prin De
cretul nr. 471/1971, ADAS a preluat a- 
supra sa obligațiile financiare — de pla

tă — pe care le au toți deținătorii de 
autovehicule vinovați de producerea 
accidentelor de circulație, pentru re
pararea prejudiciilor produse altor 
persoane.

Deci, pentru prejudiciile provocate 
celor 16 persoane, ca urmare a decesu
lui și vătămărilor corporale, proprieta
rul autocamionului — Schela de ex
tracție Ciurești — va fi obligat la pla
ta de despăgubiri. Toate aceste obliga
ții de plată vor fi însă suportate de 
ADAS, în baza asigurării de răspunde
re civilă.

La rîndul ei, Schela de extracție din 
Ciurești, în baza art. 45 din Decretul 
471/1971, va recupera pentru Adminis
trația Asigurărilor de Stat despăgubiri
le plătite de aceasta, de la propriul său 
conducător auto, răspunzător de pro
ducerea accidentului, în cazul nostru 
Cristodor Săndulescu. Această recupe
rare se face deoarece primele de asi
gurare se plătesc de către organizațiile 
socialiste, deținătoare ale autovehicu
lelor, care sînt asigurate pentru răspun
derea lor civilă, conducătorii auto an
gajați ai acestor organizații nefiind cu
prinși în asigurare.

în cazul de față, accidentul de auto
vehicul făcînd obiectul unui proces pe
nal, despăgubirile de plată cuvenite 
persoanelor păgubite ca urmare a ac

cidentului vor fi stabilite prin hotărî- 
rea instanței judecătorești competente 
și vor fi plătite de Administrația Asigu
rărilor de Stat

Despăgubirile se vor plăti de către 
ADAS direct persoanelor păgubite sau 
îndreptățite a primi sumele asigurate.

Din cele arătate mai sus, rezultă în 
mod evident caracterul social al aces
tei asigurări și grija permanentă față 
de victimele accidentelor de circulație 
întrucît acestora li se poate repara ope
rativ prejudiciul suferit prin vătămare 
corporală sau pagube materiale, aceste 
victime nemaiputînd fi lăsate Ia che
remul oricărui iresponsabil ce se urcă 
la volan și uită — sub impulsul cailor 
putere — de răspunderea ce-i apasă pe 
umeri. Pentru că un lucru e clar, în 
condițiile unui trafic tot mai intens, a- 
numite evenimente neprevăzute ca de 
exemplu : ciocniri, tamponări, o reac
ție întîrziată la un eveniment neaștep
tat, pot provoca — în afară de pagu
bele la propriul autovehicul — și pre
judicii la bunurile altor persoane, pre
cum și vătămarea corporală a acestora.

într-un număr viitor, vom continua 
cu explicarea asigurării de răspundere 
civilă.

A. M1NZINA
Director în Centrala. ADAS



Urmașul lui Tizian
„Dragă Valea, cu părere de rău tre

buie să te anunț că n-am reușit la exa
menul de admitere în facultate. Am 
picat la oral. Examinatorul era un bă- 
trînel simpatic, leit agronomul de Ia 
noi din sat ; păcat că nu ne-am prea 
înțeles. El m-a întrebat despre ceva și 
eu i-am vorbit despre cu totul altceva. 
Cu toate astea r.e-am despărțit prie
teni. După ce mi-am luat bun rămas de 
la el, m-am dus glonț la o întreprin
dere de construcții și montaje unde am 
mai mult noroc. Am fost imediat an
gajată. Fără oral. Am fost înscrisă în 
brigada a 3-a. Pe șeful de brigadă îl 
cheamă Kuzneakov. Atit la fizic, cit și 
la caracter seamănă teribil vj Erofeici 
Numai că, spre deosebire de Erofeici. 
el nu bea la serviciu... pînă la pauza de 
prînz. într-o zi, înainte de această 
pauză m-a chemat și m-a rugat să mă 
duc pînă la un magazin. înțelegi tu. 
imediat după colț. Pe stradă, am fost,

—- Alege un albastru deschis că 
altfel o să se creadă că ne-am 

certat

însă, oprită de un bărbat. Mă privea de 
parcă voia să mă soarbă din ochi. Apoi 
a exclamat:

— Madona !
— Mă confundați, i-am spus. Pe mine 

mă cheamă Ana.
— Nu. Sînteți Madona !
— Sînt muncitoare. Lucrez pe un 

șantier.
■— Asta n-are nici o importanță ! Eu 

vă văd cu totul altfel : într-o rochie 
fastuoasă, cu părul despletit și cu un 
prunc în brațe !

— Sînteți cam pretențios, i-am re
tezat-o eu, dacă doriți să mă pictați, 
pictați-mă așa cum sînt... în salopetă, 
iar în mîini am să țin o lopată sau o 
rangă. La alegere.

— Vai de mine ! Cum vorbiți așa ? 
B-a îngrozit pictorul. Știți, eu sînt un 
urmaș al lui Tizian.

— Lasă, că am mai văzut noi din- 
tr-âștia. Vai de cel care se încrede în 
spusele voastre ; cînd bagă de seamă 
că i-a dispărut ceasul, e prea tîrziu.

Cînd i-am spus asta, tot sîngele i-a 
năvălit în obraji. Apoi a încercat însă 
să mă liniștească și să mă convingă să-i 
fiu model. Mi-a povesti»- că Tizian a 
-fost un pictor cunoscut în toată lumea, 
că a trăit în timpul Renașterii. Pe vre
mea lui, cînd vedeau o femeie bărbații 
înclinau capul în semn de adine respect 

Ca un demn urmaș al lui Tizian și el 
stimează femeile și, ca și înaintașul lui, 
le pictează îmbrăcate cit mai elegant 
cit mai frumoase.

N-am crezut ce mi-a spus, dar am 
acceptat să-i servesc de model. Așa in
cit, vineri seara, m-am dus la el acasă. 
Cu pârul despletit

Mi-a pus in brațe un copil pe care 
n împrumutase de Ia niște vecini. Eu 
ședeam pe divan, cu bebelușul in brațe 
și nu mă simțeam deloc in apele mele. 
De fapt și el se uita curios la mine. Iar 
eu la eL Apoi însă a vrut să știe :

— Ce-i cu dumneata ? Se poate ? 
Doar ești femeie ! Ești ca o sfintă, care 
de veacuri și veacuri i-a inspirat pe 
poeții și pictorii lumii ! De ce ești așa 
de emoționată ?

— Dar planuL am replicat enervată 
Dar îndatoririle cetățenești ? Dar tre
burile casnice ?

Atunci a azvîrlit cît colo penelul. S-a 
dus și a făcut cafea. Ne-am așezat la 
masă și am început să vorbim despre 
viață. La sfîrșit, m-a condus pînă la 
cămin și. cînd și-a luat rămas bun. mi-a 
sărutat mina. Pe cuvînt de onoare. A 
doua zi m-a așteptat cu flori. Să știi 
că nu rfștigă mai mult decît mine. Si 
totuși zilnic mi-aduce flori. Seară de 
seară, șed pe divan cu copilul in brațe. 
M-am obișnuit, ba chiar îmi place. 
Doamne, și cum îmi spune : „Regina 
mea !“ ..împărăteasa mea“ !

La început am fost puțin cam șocată, 
fiinucă nimeni pînă atunci nu-mi spu
sese așa. Dar mi-am amintit cum se 
poartă cu noi băieții de pe șantier și 
din clipa aceea cuvintele lui mi-au su
nat la ureche ca o melodie cerească. 
Să nu-ți mai spun că am început să văd 
viața în roz, ca-n povești. Păcat nu
mai, dragă Valea, că Lioșa al meu. știi 
pe pictor il cheamă Alexei, a devenit de 
la un timp încoace foarte nervos. Pen
tru o nimica toată ii sare muștaruL Cî- 
țiva tineri, naiba i-a pus, au făcut la 
adresa mea o glumă piperată și atit i-a 
trebuit S-a năpustit asupra celor trei 
ca o fiară sălbatică, să-i facă zob nu 
altceva. Noroc cu miliția care a sosit 
in 5 minute. I-a luat pe toți patru.

— Dați-i drumul, am urlat eu, lui 
Lioșa al meu ! El, el e un urmaș al lui 
Tizian.

— O să vedem noi cine e ! s-a strop
șit la mine mai marele milițienilor.

Bine că pînă la urmă și-au dat sea
ma că au greșit și i-au dat drumul. De 
atita fericire, cînd l-am văzut am lă
sat toată rușinea la o parte și l-am să
rutat cu foc in plină stradă.

El s-a fistîcit și mi-a declarat:
— Ana, te iubesc. Dacă mă iubești și 

tu. atunci, te rog, fii Saskia meal
— Adică ? l-am întrebat
— Să devii soția mea, m-a lămurit 

eL Să fii fericirea mea, să împărți cu 
mine bucuriile și necazurile. Să rămîi 
cu mine toată viața.

Eram gata să spun „da“, dar m-am 
răzgîndit și am spus numai :

— Să mă gîndesc. Ai puțină răb
dare..."

Ajunsă aici Ana a pus pe masă sti
loul și a rămas pe gînduri.

— Hai, scriitoareo, stinge lumina că 
e tîrziu și mîine la 7 trebuie să fim la 
lucru, a apostrofat-o colega ei de ca
meră. După care, ridieîndu-se puțin din 
pat și privind hîrtiile Anei, acoperite 
cu un scris mare și citeț, a oftat:

— Of, Ano, iar ai visat...

Varlen Stronghin

Ce ghinionist
pot sâ fiu!

Uf, ce ghinionist pot să fiu. Dar să 
vă povestesc ce mi s-a întâmplat joia 
trecută. Hotărîsem să cinez acasă. M-am 
dus, dar, la un magazin alimentar, am 
cumpărat o sticlă cu bere, un borcan cu 
marinată, iar pentru desert un borcan 
cu compot de vișine.

Revenit acasă, am așternut pe masa 
din sufragerie o față de masă albă, ima
culată, am luat un pahar și, nerăbdător, 
am destupat sticla cu bere. Dar, ghi
nion, sticla era goală. Adică nu chiar 
goală, fiindcă am observat că avea pe 
fund un bilet. L-am scos și I-am citit : 
„Motonava noastră „ORSK" a trecut 
ecuatorul. Ura !!“

Am luat deci sticla și biletul, m-am 
dus înapoi la magazin și i-am spus ener
gic vînzătoarei i

— Uitați-vă ce mi s-a întîmplat !
Dînsa s-a uitat la mine și mi-a răs

puns prompt:
— Tovarășe, dar e imposibil ! Cum 

de n-ați observat de la început că e 
goală ? Mai bine spuneți că ați băut be
rea și apoi ați vîrît în sticlă bilețelul. 
E o glumă proastă !

— Ce glumă ? am sărit eu ca ars, 
jignit de ce-mi spusese. — Cum să fac 
așa ceva ? N-am văzut bilețelul fiind
că sticla e de culoare închisă.

Auzind vociferările noastre, a venit 
și responsabilul magazinului. A luat sti
cla, a cercetat-o pe o parte și pe alta, 
a ciocănit-o, a suflat în ea, după care 
a conchis :

■ — -Ciudat!
In clipa aceea a intervenit în discuția 

noastră și un cumpărător cu șapcă:
— Tovarăși, de ce vă frămîntați za

darnic. cînd lucrurile sînt atit de sim
ple ? Probabil că în timp ce motonava 
trecea ecuatorul, unul din membrii 
echipajului a scris bilețelul, l-a vîrît 
într-o sticlă, iar sticla a aruncat-o în 
apă. Apoi apa a zvîrlit-o pe mal, iar ci
neva a găsit-o, a luat-o și a predat-o Ia 
centrul de achiziționare de sticle și bor
cane : într-un tîrziu, s+icla a aiuns la 
fabrica de bere de unde a ieșit îmbute
liată. dar goală șl, pînă la urmă, a ajuns 
si în magazin de unde ați cumpărat-o 
dv.

Resnonsabilul s-a luminat la față.
— Dar e fantastic ! Ce lanț de întîm- 

plări fericite ! Tovarășe cumpărător, vă 
felicit pentru această rară achiziție. 
Sînteți posesorul unei sticle de bere 
unice în lume.

La care eu i-am replicat însă :
— Vă mulțumesc mult, dar v-aș ruga 

să fiți amabil și să-mi dați o sticlă obiș
nuită. cu bere într-însa. Că doar pen
tru asta am plătit!

Resoonsabilul nu-și putea totuși crede 
urechilor.

— Se poate ! motonava ,.ORSK“ a 
trecut ecuatorul, și dv. vă gîndiți la lu
cruri atît de mărunte ! ?

Eu i-am explicat politicos :
— Tovarășe responsabil, mă bucur 

sincer pentru succesul lui „ORSK", dar 
asta nu înseamnă că eu nu trebuie să 
beau bere la cină... în cinstea vajnicilor 
marinari.

Incit ne-am mai ciorovăit noi puțin, 
însă pină la urmă am ieșit din maga
zin victorios, cu o sticlă plină vîrf cu 
bere.

Ajuns acasă, mi-am potolit setea, care 
devenise arzătoare. Apoi am deschis 
borcanul cu marinată. Dar borcanul — 
goL Adică nimic altceva în afară de un 
cartonaș pe care scria : „Stimate tova
rășe, aveți în față borcanul nr. 1 000 000 
produs de combinatul nostru".

Am dat din nou fuga la magazinul 
cu „surprize" și i-am arătat vînzătoarei 
borcanul gol. Fata m-a privit, însă, cu 
niște ochi de credeam că vrea să mă 
mănince nu alta :

— Ce înseamnă asta ? Vă bateți joc 
de noi ? Ati mîncat marinata și acum 
veniți cu pretenții ? Și cu cartonașe ?

— Următorul
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Responsabilul a venit din nou, a luat 
„obiectul suspect", l-a cercetat minu
țios pe toate părțile, a clătinat din cap 
și a exclamat :

— Ciudat !
Dar omul cu șapcă a răsărit iar ca 

din pămînt (probabil că locuia în ma
gazin) și ne-a lămurit :

— Ba e cît se poate de clar. Pentru 
muncitorii de la combinatul de conserve 
borcanul de marinată cu numărul _ 
1 000 000 a fost un adevărat eveniment 
care trebuia consemnat și de aceea au 
vîrît în borcan cartonașul cu pricina.

Responsabilul îl aproba mereu.
— Ce noroc ! Vasăzică, aveți in mină 

borcanul festiv al acestui combinat și. in 
loc să vă bucurați, sînteți necăjit.

Eu am încercat din nou să fiu mai în- 
tîi amabil :

— Sînt mîndru de combinatul nostru 
și-i doresc noi succese în depășirea pla-

Ei au spus-o!

De ce nu mă crezi? Te 
ca pe fratele meu.

CAIN
Alo, aveți tinere talente?

SALIERI
— Pentru mine, toți oamenii 

sînt egali.
PROCUST

— începe emisiunea pentru 
I cei care nu pot dormi...

ȘEHEREZADA 
— Cred că cel mai de seamă 

lucru e ... lampa
ALADIN

nului, dar în magazin n-am intrat sâ ci
tesc bilețele, că doar nu e bibliotecă...

Și iar ne-am ciondănit, după care mi 
s-a dat alt borcan cu care m-am îndrep
tat grăbit spre casă. Mergeam și cloco
team de enervare, căci r.u știam ce sur
priză îmi rezerva borcanul cu compot—

Cum am intrat pe ușă, m-am aruncat 
dar asupră7i, l-am luat și l-am răsturnat 
ca să văd dacă se clatină lichidul în el. 
Apoi am mîncat pe rînd toate vișinele, 
le-am scos sîmburii și închipuiți-vă— 
nici un bilețel.

Eram vesel și atît de mulțumit, îneît 
m-am gîndit să le scriu tovarășilor de la 
fabrică o scrisoare de mulțumire : „Vă 
mulțumesc pentru compotul pe care l-ați 
fabricat și pe care l-am mîncat cu mul
tă plăcere. A fost foarte bun".

Sau cam așa ceva.
Dar pînă la urmă m-am răzgîndit.-

Gr. Gorin

Desen de I. Vesedin
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